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Sajátos örökségvédelem  
Vajda György 

Olvasom, hogy civilek tiltakoznak a Bánságban, hogy az Arad–Temes-
vár–Karánsebes vasútvonal felújítása során ne bontsa le a CFR az Oszt-
rák–Magyar Monarchia idején létesült állomásépületeket a hozzájuk 
tartozó víztornyokkal együtt, amelyeket a gőzmozdonyok feltöltésére hasz-
náltak a betervezett vasúti infrastruktúra-felújítási munkálatok során. Az 
eset újra rávilágít arra a sajátos épített örökségvédelmi politikára, amely 
jellemző Romániára. Jobban mondva ennek hiányára, amely miatt számos 
történelmi jelentőségű és műemlék jellegű épület ment tönkre, ideértve kas-
télyokat, kúriákat, emlékházakat, és folytathatnánk a felsorolást. Létezik 
ugyan egy szigorú, kifejezetten hasznos műemlékvédő törvény, amely di-
cséretre méltó, s amelynek szigorát azok kell kövessék, akik ilyen épületet 
újítanának fel.  Az is benne van, hogy az önkormányzatok (megyei és helyi) 
bírságolhatják, vagy akár megsokszorozott ingatlanadót vethetnek ki a tu-
lajdonosokra, ha elhanyagolják ezeket az épületeket. A tulajdonjogot te-
kintve is az 1989-es változást követően több helyzet alakult ki. Maradtak 
vissza nem igényelt és állami tulajdonban maradt műemlék épületek,  

Fotó: Mezey Sarolta

(Folytatás a 3. oldalon)

Kétszáz ökosziget lesz Marosvásárhelyen 

Egyelőre beüzemelésre várnak  
a gyűjtőpontok  

Marosvásárhelyen és a környező településeket magába foglaló 
2-es zónában rövidesen a Sylevy Cleaning veszi át a szolgáltatást, 
ha a szerződésben vállalt összes kötelezettségét teljesíti. A leg-
több lakótelepen már kihelyezték a cég feliratával ellátott színes 
hulladékkonténereket, és a legtöbb magánháznál is megkapták 
a chippel ellátott kukákat.  

A lakosságban tisztázatlan kérdések merülnek fel, legutóbb az, hogy 
miért kétféle konténerek jelentek meg a lakótelepi hulladékgyűjtőpon-
tokon: a nyitott, Sylevy felirattal ellátott konténerek és az ökosziget fel-
iratos, digitális zárt hulladékkonténerek. Feltevődött az a kérdés is, hogy 
azok a tömbházlakók, akik szelektíven gyűjtik a szemetet, ezután hová 
tegyék a szelektív hulladékot: a Sylevy vagy az ökosziget konténereibe?  

Mezey Sarolta (Folytatás a 4. oldalon)

AKTUÁLIS

R. Nemes Ödön, 
Orbán Balázs 
követője 
Ribiczei Nemes Ödön nemesi 
származású polgáriskolai tanár, 
író, újságíró, illusztrátor… rendsze-
resen tudósította a fővárosi lapo-
kat, akkor bizony „fotóriporterként” 
le kellett rajzolja az érdekesebb 
eseményeket és személyiségeket. 

5. 
Házasság hete  
a hűség jegyében 
A házasság hete kezdeményezés 
több mint két évtizede indult el 
Angliából, és a Valentin-nap kör-
nyékén minden évben egy hétig a 
házasság és a család fontossá-
gára kívánja irányítani a figyelmet.  

17.

Ne feledje el 
idejében megújítani  

előfizetését  
a Népújságra! 

Ha előfizet,  
olcsóbban 
kézhez kapja, 

mint ha  
megvásárolná!

Népújság falinaptár – 
kapható az újságárusoknál! 



 

Nyílt napok a Sapientián 
Február 27-én, pénteken a Sapientia Erdélyi Magyar 
Tudományegyetem nyílt napokra várja az érdeklődő 
középiskolásokat és pályaválasztás előtt álló fiatalo-
kat. A programsorozat jó alkalom arra, hogy a részt-
vevők személyesen is megtapasztalják, milyen a 
sapientiás élet: találkozhatnak oktatókkal és hallga-
tókkal, betekinthetnek a képzésekbe, és közelebbről 
is megismerhetik a 25 éves intézmény campusait. A 
Marosvásárhelyi Karon minden hónap utolsó pénte-
kén megszervezik a nyílt napokat, hogy minél több 
érdeklődő vehessen részt a programokon, így február 

27-én, március 27-én, április 24-én és május 29-én 
is el lehet látogatni hozzájuk. A részvétel előzetes re-
gisztrációhoz kötött, további információk megtalálha-
tók a karok honlapján. 

SzalonnaFeszt Marosvásárhelyen 
Marosvásárhelyen az Aranykakas udvarán február 
27. és március 1. között megszervezik a Szalonna-
Fesztet. Három napig termelői vásár lesz, ahol 35–
40 kistermelő, gazda, kézműves szalonnával, 
hústermékekkel és egyéb finomságokkal várja a lá-
togatókat. Ez alkalommal szervezik meg a szalonna-
versenyt is, ahová egy „tenyérnyi” szalonnával lehet 
benevezni. A szalonna- és kolbászversenyre online 
jelentkezési íven lehet beiratkozni. Február 28-án 
zenés szalonna-, sajt-, bor- és pálinkakóstoló lesz, 
előzetes asztalfoglalással.

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 10–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.

RENDEZVÉNYEK

F E B R U Á R

20 
PÉNTEK

7:19 
17:55

8:21 
21:40

 A nappal hossza: 
10 óra 36 perc

Ma ALADÁR, ÁLMOS,   
holnap ELEONÓRA napja 

 
Az év 51. napja, hátravan 314 nap

Változóan felhős 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . .  11 °C 
min.: . . . . . . 0 °C

I D Ő J Á R Á S

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2026. február 19.

1 € 5,0956 lej
1 $ 4,3216 lej

100 Ft 1,3429 lej
1 g arany 693,2599 lej

Bemutatják a Puiul de Crăiești és  
a Székely Csürke védjegyű vállalkozásokat 

Február 24-én, kedden 18 órától a Studium Hub (Bolyai 
tér 15.) kávézótermében az RMKT marosvásárhelyi tag-
szervezet eseményeként a Puiul de Crăiești és a Székely 
Csürke márkák mögött álló szakember, Héjja Szabolcs, a 
Poultry Investment marketingigazgatója (CMO) első kéz-
ből meséli el, hogyan lehet egy régiós szereplőt országos 
márkává emelni. Arról beszél többek között, hogy miként 
vezettek be egy tanúsított, egyedi tulajdonságot a romá-
niai piacra, és milyen kihívásokkal jár egy ilyen stratégiai 
lépés. A belépés ingyenes, regisztráció nélkül történik. 

Négynapos terápiás program 
A Bonus Pastor Alapítvány március 12–15-én négynapos 
terápiás programot indít függőségben szenvedők és hoz-
zátartozók számára a magyarózdi Terápiás Otthonban. A 
résztvevőknek lehetőségük lesz: szakszerű ismereteket 
szerezni a függőségről, felismerni a saját állapotukat és a 
függőségük fokát, terápiás tervet készíteni szakember se-
gítségével, önismeretet szerezni és fejleszteni a kapcso-
lataikat. Mindezekre csoportfoglalkozások, workshopok, 
személyes tanácsadás, igei elcsendesülések, a felépült 
szenvedélybetegek élettörténeteinek meghallgatása ke-
retében kerül sor. A felvétel egy előzetes interjú alapján 
történik, amelyre személyes jelentkezés szükséges. Je-
lentkezési határidő: március 5. Jelentkezni és további 
részletek felől érdeklődni az alábbi telefonszámon lehet: 
McAlister Magdolna – 0752-246-814, Marosvásárhely. 

Március 10-ig várnak projekteket a 
Swimathonra 

Március 10-ig a helyi szervezetek és kezdeményezések 
jelentkezését várják olyan projektekkel, amelyek valós kö-
zösségi igényekre reagálnak. A projektajánlatokkal civil 
szervezetek, egyesületek és alapítványok, közintézmé-
nyek – például iskolák, óvodák vagy más oktatási és szo-
ciális intézmények –, valamint helyi jelentőségű egyéni 
kezdeményezések is jelentkezhetnek. A szervezők báto-
rítják az olyan területekről érkező projekteket, mint például 
az oktatás, egészségügy, környezetvédelem, kultúra, 
sport vagy társadalmi befogadás, de minden olyan kez-
deményezést is, amely konkrét közösségi szükségletekre 
reagál. A kiválasztott projektek támogatást kapnak egy 
adománygyűjtő kampány megtervezésére és lebonyolítá-
sára, hogy mozgósítani tudják támogatóikat, és a közjót 
szolgáló kezdeményezés részévé váljanak. A jelentkezés 
online történik a Swimathon hivatalos platformján. 

Hírszerkesztő: Szer Pálosy Piroska 

M E G Y E I  H Í R E K

A csütörtöki lottóhúzás nyerőszámai
23, 3, 12, 11, 6 + 18 NOROC PLUS: 0 5 2 9 1 5

23, 22, 13, 9, 8, 2 SUPER NOROC: 1 2 1 1 3 4 

41, 32, 40, 36, 28, 31 NOROC: 0 3 2 8 6 1 8

naptár
ELEONÓRA: az arab Ellinor 
névből ered, és több nyelv köz-
vetítésével lett népszerű. Előbb 
spanyol közvetítéssel jutott el 
Franciaországba, majd onnan 
Angliába, ahol népszerű lett.
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund,  
Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.   Internet: www.e-nepujsag.ro    E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Isten éltesse!
Felborult egy autó Remeteszegen 

A marosvásárhelyi tűzoltókat február 19-én, csütörtökön a déli órákban Remeteszegre irányították, ahol egy sze-
mélyautó felborult. A jármű vezetőjét könnyebb sérüléssel szállították kórházba. (sz.) 

Az autópálya-építés miatt 
Fintaházára kerülőúton 

kell közlekedni 
Nyárádkarácson Polgármesteri Hivatala tájékoztatja a 

község lakóit és az érintetteket, hogy az autópálya-munká-
latok miatt a Fintaházára vezető DC 68A  jelzésű községi 
utat ideiglenesen lezárták. A forgalmat a Fintaháza–Ilenc-
falva összekötő útra terelték, amely kerülőútként szolgál. 
Az érintettek megértését köszönik. (szer)

Újabb motorkerékpárral bővült 
a tűzoltóság gépparkja 

Vészhelyzetben 
gyorsabb reagálás  

Február 18-án, 
szerdán délelőtt a 
Maros megyei 
Horea Katasztró-
favédelmi Felügye-
lőség ünnepélyes 
keretek között be-
mutatta a legú-
jabb eszközét, 
az operatív te-
vékenységek 
végrehajtásá-
hoz szükséges 
F800GS modellű BMW-
MOT motorkerékpárt, amely hozzájárul a reagálási  
képesség javításához és a hatékonyságuk növelé- 
séhez.  

Az elmúlt két évben a flottában lévő két motorkerék-
pár segítségével több mint 500 beavatkozásra reagáltak, 
ami jelzi ezeknek a járműveknek a fontosságát a közúti 
forgalomban. Ezúttal köszönetüket fejezték ki a Közös-
ségi biztonságért felelős partnerek nevet viselő szerve-
zetnek, amely részt vett a kezdeményezésben, és 
mindazoknak, akik támogatták a jármű beszerzését. A 
támogatás felelősségvállalást, együttműködést és 
őszinte törődést tanúsít tevékenységünk zökkenőmentes 
működése iránt – tájékoztatott a Maros Megyei Horea 
Katasztrófavédelmi Felügyelőség sajtóképviselője. 
(szer) 

Kirándulás  
Torockóra és Nagyenyedre 

A Maros megyei Magyar Nyugdíjasok Klubja kirán-
dulást szervez március 7-én Torockóra és Nagyenyedre.  
Érdeklődni a 0265/264-442 vagy a 0744-928-299 tele-
fonszámokon lehet naponta 9–14 óra között. Utolsó je-
lentkezési nap: február 27. 

Fotó: InfoMures24

Fotó: ISU



Továbbra is hideg, csapadékos, szeles 
idő lesz 

Csapadékra, hideg időre, jegesedésre, erős szélre 
és hóviharokra figyelmeztető előrejelzést adott ki 
csütörtökön az Országos Meteorológiai Szolgálat 
(ANM). A figyelmeztetés péntek hajnali 2 órától va-
sárnap 10 óráig érvényes. A meteorológusok szerint 
a nyugat felől érkező csapadékfelhő az ország szinte 
egész területe fölött áthalad a következő napokban. 
A Bánságban és Körösök vidékén esőre, Moldvában 
és a hegyekben havazásra kell számítani. Az ország 
többi részén vegyes csapadék, a pénteki nap folya-
mán és szombatra virradóra pedig havazás várható. 
A lehulló csapadék mennyisége eléri a 10-15 litert, 
helyenként a 20-25 litert is négyzetméterenként. Át-
lagosan 5-15 centiméter friss hó rakódik le. Pénteken 
a nyugati országrészben és a hegyekben, péntek es-
tétől szombat estig pedig a keleti és a délkeleti terü-
leteken is felerősödik a szél, a széllökések 
sebessége eléri az óránkénti 40-55 kilométert, a he-
gyekben a 70-90 kilométert is. Szombaton az ország 
nagy részén hideg lesz, a nappali csúcsértékek mí-
nusz 6 és 4 Celsius-fok, a minimumok mínusz 12 és 
mínusz 2 fok között alakulnak. (Agerpres)  

28.400 betöltetlen állás volt 
Romániában 

Az Országos Statisztikai Intézet (INS) csütörtökön 
ismertetett adatai szerint a tavalyi negyedik negyed-
évben 28.400 betöltetlen állás volt Romániában, 
3300-zal kevesebb, mint az előző negyedévben, és 
5900-zal kevesebb, mint 2024 utolsó három hónap-
jában. A betöltetlen állások tavalyi negyedik trimesz-
terre becsült aránya 0,55 százalék volt, ami 
negyedéves összevetésben 0,07 százalékpontos, 
éves összevetésben pedig 0,12 százalékpontos 
csökkenést jelent. Az INS adatai szerint 2025 utolsó 
három hónapjában a betöltetlen munkahelyek 
aránya a villamosenergia-termelés és -szolgáltatás, 
valamint a hő-, gáz- és melegvíz-szolgáltatás terén 
(1,86 százalék), a közigazgatásban (1,19 százalék), 
valamint a tudományos és műszaki tevékenységek 
ágazatában (1,03 százalék) volt a legnagyobb. A be-
töltetlen munkahelyek több mint 15 százalékát (4400 
állás) a feldolgozóipar kínálta, ezen a területen 0,42 
százalékos volt az üres álláshelyek rátája. A betöl-
tetlen munkahelyek közel egynegyedét a közszférá-
ban regisztrálták. A közigazgatásban 3200, az 
egészségügy és a szociális gondozás terén 2800, a 
tanügyben 1100 betöltetlen állás volt a tavalyi utolsó 
három hónapban. Az üres állások aránya az ingat-
lanügyletek (0,17 százalék), az egyéb szolgáltatási 
tevékenységek (0,18 százalék) terén és a kiterme-
lőiparban (0,21 százalék) volt a legkisebb – közölte 
az INS. (Agerpres)  

Bányászok és energiaipari dolgozók 
tüntettek a kormány épülete előtt 

Az Országos Bányászati és Energiaipari Szövetség 
közleménye szerint a tüntetők az egyéni munkaszer-
ződésükbe foglaltak megszegése miatt emeltek han-
got, sérelmezik, hogy nem kapták meg a nehéz és 
veszélyes munkakörülmények miatt járó vakációs és 
élelmiszer-utalványokat. A bányászok és energiaipari 
dolgozók elégedetlenek a dekarbonizációs stratégia 
keretében elrendelt bányabezárások miatti kollektív 
elbocsátások feltételeit rögzítő 2019/69-es sürgős-
ségi kormányrendelet módosításával, követelik a 
2024. szeptember 1. előtti nyugdíjazási feltételek 
visszaállítását, és kérik a lupényi, illetve a loneai 
szénbánya helyzetének tisztázását. (Agerpres) 
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mások a megyei vagy helyi tanácsok tulaj-
donába kerültek, és a teljes visszaszolgálta-
tást szavatoló 10/2001-es törvény után 
magánkézben levő ingatlanok. Az utóbbiak 
karbantartása a tulajdonost terheli. Nagyon 
sok kastély, kúria (legfőképpen Erdélyben) 
azért ment tönkre, mert nem sikerült megfe-
lelő pénzösszeget előteremteni ezek felújítá-
sára. Ha renoválták is az épületeket, gondot 
jelent a fenntartásuk. Ez a legutóbbi ingat-
lanadó-emelés miatt még ott is kérdésessé 
vált, ahol eddig némiképpen sikerült kar-
bantartani az épületeket. Meg kell említeni 
azokat az ingatlanpanamákat, amelyek saj-
nos az ebek harmincadjára juttattak műem-

lék épületeket. Elég, ha Herkulesfürdőre 
gondolunk, ahol siralmas állapotba került 
az egykori császári fürdő. Vannak jó példák 
is, mint a magántulajdonban levő miklós-
vári Kálnoky-kastély, a Kolozs Megyei Ta-
nács válaszúti kastélya, s hogy közelebb 
jöjjünk, a gernyeszegi Teleki-kastély, ame-
lyet pályázati támogatással újítanak fel, 
vagy akár a marosugrai Haller-kastély, 
amelyet magánvállalkozók újítottak fel és 
működtetnek sikeresen. Az is örvendetes, 
hogy akár megyénkben is potenciált látnak 
a kastélyturizmusban, de hasonlóképpen 
Kovászna megyében a kúriákat igyekeznek 
egységes idegenforgalmi kínálatként értéke-
síteni. És itt látszik meg az is, hogy nincs 
egységes koncepció arra, hogy miként le-

hetne akár turisztikai, gasztronómiai céllal 
kihasználni ezeket az épületeket, amelyek 
működtetésére valamiféle pályázati rend-
szert kellene kidolgozni. A jelenlegi gazda-
sági helyzetben ez most álomszerűen 
hangzik, de más országokban ez sikerült, 
elég Franciaországra, Olaszországra vagy 
közelebbről Ausztriára gondolni. Az épített- 
örökség-védelem azonban nemcsak pénz 
kérdése, hanem elsősorban kulturális ha-
gyományápolás. És itt van a gond. Ezért le-
hangoló a CFR szándéka. Az 
Osztrák–Magyar Monarchia idejében vagy 
az azelőtti időkben felhúzott, ma műemlé-
keknek nyilvánított épületek nem kötődnek 
a román kultúrához és történelmi hagyaték-
hoz, és talán ezért sem tudták eldönteni a 
kommunista rendszerváltók, hogy mi legyen 
az átkos rendszerben kifosztott, utána pedig 
nem rendeltetésszerűen használt, de némi-

képpen karbantartott épületekkel. A 
„mosom kezem” megoldással átadták egy-
kori tulajdonosoknak a műemlék épületeket, 
amelyek továbbra is állami tulajdonban ma-
radtak, mind a mai napig „fejfájást” okoz-
nak. S a CFR elgondolásában egyszerűbb 
ezeket lebontani, mint megőrizni, és akár 
idegenforgalmi látványosságként értékesí-
teni. Mert hát ezek az épületek mást igazol-
nak. S hogy miként próbál a CFR 
ködösíteni, ez a kolozsvári állomáson – az 
egykori állomásfőnökök táblájából is – ki-
derül. Még szerencse, hogy Marosvásárhe-
lyen van pozitív példa is, amit a vasúti 
forgalom beindítását jelző emléktábla tanú-
sít. Ez kellene a követendő példa legyen, hi-
szen az 1918 óta közös kulturális örökség 
mindannyiunkat gazdagít, és ezeknek az  
értékesítése mindenkinek a hasznára vál-
hat(na). 

Sajátos örökségvédelem  
(Folytatás az 1. oldalról)

Őrizetbe vették András volt yorki herceget,  
a brit uralkodó öccsét 

Őrizetbe vették csütörtökön András volt yorki herceget, a brit uralkodó öcs-
csét közfeladatot ellátó személy által elkövetett kötelezettségszegés gya-
nújával. A windsori királyi rezidencia – András egykori lakhelye – szerinti 
területileg illetékes rendőrség, a Thames Valley Police tájékoztatása szerint 
András őrizetbe vételével egyidejűleg házkutatások is kezdődtek III. Károly 
király testvérének két lakóingatlanában. A bejelentés szerint András rend-
őrségi őrizetben van, de a tájékoztatásból nem derült ki, hogy melyik rend-
őrőrsön tartják fogva. 

A Temze-völgyi Rendőrség közölte, 
hogy egyelőre nem szolgál további in-
formációval az ügyről, és sajtóértekezle-
tet sem tart a csütörtökön hivatalosan 
megkezdődött vizsgálatról. A brit monar-
chia újkori történetében példátlan fejle-
mény közvetlen előzményeként 
Andrásról kiderült, hogy közeli üzleti és 
baráti viszonyt ápolt Jeffrey Epstein 
néhai amerikai pénzemberrel, aki fiatal 
nők – nemegyszer gyermekkorú lányok 
– sérelmére elkövetett súlyos szexuális 
bűncselekményekért többször is meg-
járta a börtönt. Epstein legutóbbi őri-
zetbe vétele után, 2019-ben New York-i 
börtöncellájában meghalt. A volt ameri-
kai üzletember egyik áldozata pert is in-
dított azon a címen, hogy Epstein több 
alkalommal szexuális kapcsolatra kény-
szerítette őt András herceggel. A vádló – 
aki tavaly öngyilkosságot követett el – 
az incidens idején még kiskorú volt. Ezt 
az ügyet négy éve sikerült peren kívüli 
egyezséggel lezárni, de az Epstein-
ügyről az utóbbi napokban Amerikában 
nyilvánosságra hozott újabb aktákból ki-
derült, hogy András bizalmas informáci-
ókat is átadott a néhai amerikai 
mágnásnak a brit kormány különböző 

költségvetési, beruházási, külföldi fej-
lesztési és egyéb üzleti terveiről. 

András csütörtöki őrizetbe vételének 
elsődleges oka a rendőrségi tájékoztatás 
megfogalmazásából következtethetően az 
ehhez az illegális adatszolgáltatáshoz kö-
tődő hatósági gyanú. András – aki éppen 
csütörtökön töltötte be 66. életévét – 2001 
és 2011 között a brit kormány különleges 
nemzetközi kereskedelmi megbízottja-
ként járta a világot, és az újonnan előke-
rült Epstein-akták szerint 2010-ben és 
2011-ben több elektronikus levélben szol-
gáltatott ki Epsteinnek bizalmas brit hiva-
talos pénzügyi-gazdasági információkat.  

Az új Epstein-akták között szerepel 
olyan üzenetváltás is, amelyben András 
tájékoztatta a volt amerikai pénzembert 
az afganisztáni arany- és urániumbányá-
szatban kínálkozó „jelentős kereske-
delmi értékű” befektetési lehetőségekről, 
emellett megosztotta Epsteinnel a brit 
kormány kereskedelmi képviselőjeként 
Szingapúrban, Hongkongban és Viet-
námban folytatott tárgyalásairól készült 
hivatalos belső leiratokat is. 

Az udvar III. Károly király kezdemé-
nyezésére nemrégiben példátlan módon 
megvonta Andrástól – a néhai II. Erzsébet 

királynő harmadszülött gyermekétől – a 
brit királyi családban betöltött pozíciójá-
ból, illetve katonai múltjából eredő összes 
titulusát és jogosultságait, köztük a yorki 
hercegi címet is, így a volt herceg jelenleg 
Andrew Mountbatten-Windsor polgári 
néven, magánszemélyként él. Az amerikai 
képviselőház a demokrata képviselők kez-
deményezésére tavaly novemberben levél-
ben szólította fel a korábbi herceget arra, 
hogy meghallgatás céljából jelenjen meg a 
ház igen befolyásos vizsgálóbizottsága 
előtt, és számoljon be Epsteinnel fenntar-
tott kapcsolatairól. A testület november 20-
ig várta András válaszát a megkeresésre, a 
brit uralkodó öccse azonban nem reagált a 
képviselőházi felszólításra. 

Keir Starmer brit miniszterelnök 
ugyanakkor az újabb terhelő adatok nyil-
vánosságra kerülése után felszólította a 
korábbi herceget, hogy tegyen eleget a 
washingtoni képviselőház kérésének. 
Starmer csütörtökön – nem sokkal András 
őrizetbe vételének rendőrségi bejelentése 
előtt – a BBC brit közszolgálati televízió-
nak nyilatkozva is határozott igennel vá-
laszolt arra a kérdésre, hogy Andrásnak 
részt kell-e vennie az amerikai képviselő-
ház meghallgatásán. A munkáspárti brit 
kormányfő – aki politikai pályafutása előtt 
az angol-walesi főügyészség vezetője volt 
– úgy fogalmazott: a brit jogrendszer alap-
elve az, hogy a törvény előtt mindenki 
egyenlő, és senki nem helyezheti magát a 
jogszabályok fölé. Hozzátette: ha a brit 
parlament is napirendre kívánja tűzni 
András ügyét, annak ő nem állna útjába. 
(MTI)  

Monarchia korabeli állomásépületek lebontását 
akadályoznák meg civilek a Bánságban 

Az Osztrák–Magyar Monarchia idején létesült állomásépületek lebontását 
akadályoznák meg civilek a Bánságban. Figyelmeztetnek arra, hogy az 
Arad–Temesvár–Karánsebes vasútvonal felújítása során négy korabeli állo-
mást bontanának le – írta kedden a Krónika.ro. 

Az erdélyi portál szerint Cristian Oli-
viu Gaidos lugosi művészettörténész és 
a Mentsétek Meg Temesvár Örökségét 
Egyesület közösen tiltakozik amiatt, 
hogy a Román Államvasutak (CFR) le-
bontaná a négy épületet a hozzájuk tar-
tozó víztornyokkal együtt, amelyeket a 
gőzmozdonyok feltöltésére használtak. 
A civilek nyilvános felhívást tettek közzé 
a történelmi vasúti infrastruktúra megőr-
zése érdekében, mert szerintük ezek 
megsemmisítésével elveszne a Bánság 
közlekedés- és ipartörténetének egy je-
lentős része. Véleményük szerint inkább 
eredeti állapotukba kellene visszaállítani 
a többségében elhanyagolt épületeket.  

A lugosi múzeum munkatársa figyel-
meztetett arra, hogy miközben az Arad–
Temesvár–Karánsebes vasútvonal 
korszerűsítése a nyugat- és délnyugat-ro-

mániai régió közlekedésének hatéko-
nyabbá tételét célozza, a Bánság ipari 
örökségét fenyegeti. A szakember szerint 
a tervek az 1875–1876-ban megépült 
négy téglaépület – a temesremetei (Re-
metea Mare), a temesrékasi (Recas), a 
nagytopolyi (Topolovăţu Mare) és a be-
lencei (Belinţ) állomás – lebontását is 
tartalmazzák. Az épületek a 19. század 
végének vasútépítési hullámát idézik, 
amikor a Temesvár–Orsova vonal az 
Osztrák Államvasút-Társaság (StEG) 
irányításával, August W. de Serres mér-
nök vezetésével elkészült – idézi a mű-
vészettörténészt a portál. A szakember 
szerint a vasútvonal a Bánság ipari fej-
lődésének egyik meghatározó beruhá-
zása volt, az állomások és a kiszolgáló 
létesítmények máig őrzik a korszak épí-
tészeti jellegzetességeit. A Nagytopo-

lyon és Lugoson a gőzmozdonyok víz-
ellátását szolgáló vízállomások is szere-
pelnek a bontási listán, amelyek pedig a 
vasúti infrastruktúra ritka, mára szinte 
teljesen eltűnt elemei. Külön kiemeli a 
legjobb állapotban fennmaradt belencei 
állomást, amely számos eredeti részletet 
– a központi épületet, a belső elrende-
zést, a várótermet és több nyílászáróke-
retet – őriz. Gaidos arra is felhívja a 
figyelmet, hogy a beruházás során fel-
építendő új állomásépületek „jellegtele-
nek, standardizáltak” lennének, nem 
illeszkednének a történeti környezetbe, 
és nem tükröznék a Bánság kulturális 
identitását. Hozzáteszi, hogy miközben 
a CFR biztonsági és költséghatékony-
sági érvekkel indokolja a bontást, a régi 
épületek nem állnak az újak útjába, így 
vitatható ennek szükségessége. Hangsú-
lyozta, hogy az épületeket a helyi önkor-
mányzatok kezelésébe lehetne adni, és 
uniós források bevonásával felújítva kul-
turális-idegenforgalmi célokra hasznosí-
tani. (MTI)
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– Az a célunk, hogy a lakosság a 
közeljövőben környezettudatosan 
az ökoszigetekbe vigye a szelektív 
hulladékot. A városban összesen 
500 hulladéklerakó pont van, 200 
esetében ezentúl ökoszigetek fog-
nak üzemelni. Tehát az ökosziget 
felirattal ellátott, zárt digitális 
konténerek a régi gyűjtőpontok 
helyén vannak, és a szelektív hul-
ladékgyűjtést szolgálják. Ahogy 
beüzemelik ezeket az ökoszigete-
ket, a lakosok megkapják a hasz-
nálatukhoz szükséges kártyákat 
vagy az applikációt, onnantól 
kezdve az ökoszigetekbe kell 
vinni a szelektíven válogatott hul-
ladékot. Az ökoszigetek beüzeme-
lése folyamatban van, még nem 
mindenik működőképes. Az volt a 
cél, hogy ezekhez a hulladék-
gyűjtő konténerekhez ne férjen 
hozzá bárki, hogy a guberálók ne 
turkáljanak bennük, s ne dobál-
hassák szét a szemetet. Az ökoszi-
getek konténereit csak a 
környékbeli lakók használhatják, 
körülbelül 250 család. A város azt 
szeretné elérni, hogy a lakosság 
szelektíven gyűjtse a hulladékot, 
mert ezzel a köztisztasági szolgál-
tatás olcsóbbá tehető. A rendszer 
méri, hogy ki mennyi szelektív 
hulladékot helyezett el az ökoszi-

geten – tájékoztatott Gombos 
Csaba városmenedzser. 

Kérdésünkre, hogy mégis, azok 
a városlakók, akik szelektíven gyűj-
tik a hulladékot, a Sylevy vagy az 
ökoszigetek konténereibe helyez-
zék-e a hulladékot, egyértelmű volt 
a válasz: az ökoszigetekébe. Ezek 
nagy részét kihelyezték már. Vi-
szont addig, amíg ezeket beüzeme-
lik, a Sylevy konténerei lesznek 
használatban. Az ökoszigetek be-
üzemelésével a Sylevy szelektív 
konténerei – elvben – el kellene 
tűnjenek. A gyakorlatban azonban 
előfordulhat, hogy más lesz a hely-
zet, hiszen, ha megtelnek a digitális 

okoskonténerek, nem 
lesz más megoldás, 
mint a hagyományos 
konténerbe dobni a 
hulladékot.  

Az első ökoszigetet 
2025 júniusában avat-
ták fel, öt hulladékfrak-
ció számára helyeztek 
ki digitális konténere-
ket: szerves hulladék-
nak, üvegnek, ház- 

tartási hulladéknak, műanyagnak/ 
fémnek és papírnak. A beruházás 
23,8 millió lejbe került, és az orszá-
gos helyreállítási terv keretében va-
lósult meg.  

Olvasók az Egyesülés negyedből 
jelezték, hogy a régi fedett szemét-
tárolót lebontották, s a konténerek 
most szabad ég alatt vannak, értet-
lenül kérdezik, hogy miért kellett 
lebontani a régi építményt.  

Mi a Tudor negyedben az Erdé-
lyi és a Bánát utcai elágazásánál 
levő ökoszigetet vettük szemügyre. 
A konténereket félig a járdára, félig 
a zöldövezetre helyezték, nem ala-
kítottak ki egy vízszintes, könnyen 
hozzáférhető lebetonozott helyet. 
Körülöttük temérdek szemét, pedig 
a mellettük levő nyitott konténerek 
félig üresek.  

A látottak szerint nagyon távol 
állunk még az ökosziget fogalmá-
tól. S ez nem a szolgáltató vagy az 
önkormányzat mulasztása miatt 
van, hanem a lakosság egy rétegé-
nek az igénytelensége, hozzáállása 
és nemtörődömsége miatt válik 
egyre bosszantóbbá.  

(Folytatás az 1. oldalról)

Egyelőre beüzemelésre várnak  
a gyűjtőpontok

Fotók: Mezey Sarolta

Gyakornokok jelentkezését 
várja a Vibe Fesztivál 

Egyetemisták számára gyakornoki programot hirdet a Vibe Fesz-
tivál, amelyre március elsejéig lehet jelentkezni. A felvételt nyert 
gyakornokok betekintést kapnak a szervezési folyamatokba, a 
kommunikációba, a projektmunkába, és mindeközben olyan ta-
pasztalatot szereznek, amelyet később bárhol kamatoztathatnak.  

Nagy-Bodó Szilárd 

Rés Konrád Gergely, a Vibe 
Fesztivál igazgatója lapunknak 
elmondta, hogy azért hirdették 
meg a gyakornoki programot, 
mert azt szeretnék, hogy ha valaki 
bekapcsolódik már hónapokkal az  
esemény előtt a fesztivál szerve-
zésébe, tapasztalhassa meg, ho-
gyan is épül fel maga a 
rendezvény, a programok, a hely-
szín, és hogyan működik az egész 
fesztivál. Gyakornoknak bárki je-
lentkezhet, viszont a Vibe irodái 
Kolozsváron vannak, ezért elő-
nyösebb, hogy ha olyan személy 
jelentkezik, aki a kincses város-
ban tartózkodik, fogalmazott a 
fesztiváligazgató, hozzátéve, 
hogy azon emberek számára, aki-
ket érdekel a rendezvényszerve-
zés, a Vibe gyakornoki programja 
egy olyan lehetőséget tud biztosí-
tani, amelyet a későbbiekben akár 

a fesztivál csapatában, akár más-
hol tud kamatoztatni. Minél am-
bíciósabb valaki, annál több 
dologba tud bekapcsolódni, annál 
több mindenbe kap betekintést, 
magyarázta Rés Konrád Gergely, 
rámutatva, hogy a gyakornokok 
hozzáállása fogja meghatározni, 
hogy mennyi munkát tudnak 
nyújtani számukra. 

A Vibe Fesztivál 8-10 gyakor-
nokot tud felvenni, akik a fesztivál 
koordinátorai mellett lesznek, és 
így közvetlenül bele fognak látni a 
munkafolyamatokba. A Vibe Fesz-
tivál igazgatója ugyanakkor a lét-
szám kapcsán azt is kiemelte, hogy 
ha úgy látják, hogy még többen 
szeretnének menni gyakornoknak, 
akkor teljesen nyitottak arra, hogy 
valamilyen munkát, betekintést kí-
náljanak az ő számukra is. A Vibe 
gyakornoki programjára az alábbi 
linken keresztül lehet jelentkezni: 
https://vibefestival.ro/blog 

Forrás: Vibe Fesztivál Facebook-oldal 



R. Nemes Ödön, Orbán Balázs követője (1.) 
Oláh-Gál Róbert 

Ribiczei Nemes Ödön (Ribice, 
1847. június 30. – Marosvásárhely, 
1902. február 23.) nemesi szárma-
zású polgáriskolai tanár, író, újság- 
író, illusztrátor. Amikor az 1880–
90-es években rendszeresen tudósí-
totta a fővárosi lapokat, akkor 
bizony „fotóriporterként” le kellett 
rajzolja az érdekesebb eseményeket 
és személyiségeket. 

Szerencsésnek tudhatom ma-
gam, hogy a Román Tudományos 
Akadémia Kolozsvári Kirendelt-
sége Könyvtárának kéziratgyűjte-
ményében – egy más téma kutatása 
kapcsán – rábukkantam Nemes 
Ödön közel 70 eredeti rajzára és ér-
tékes kézirati hagyatéka egy ré-
szére. Mivel Nemes Ödön sírja a 
marosvásárhelyi református temető-
ben, az én marosvásárhelyi őseim 
sírjának szomszédságában van, már 
tízéves koromtól tudatalattimba vé-
sődött Nemes Ödön neve.  

Arra persze sohasem gondoltam, 
hogy majd 50–60 év múlva nekro-
lógot fogok írni e méltatlanul elfe-
ledett képzőművészről, aki csak 
azért nem lehetett nagy művész, 
mert mint árva nem tudta elvégezni 
a budapesti művészeti akadémiát. 
Azt gondolom, hogy a mellékelten 
közölt néhány rajz meggyőzi a Nép-
újság olvasóit, hogy nincs semmi 
túlzás a vélekedésemben. 

De igazából Nemes Ödön azért 
is megérdemli, hogy megemlékez-
zünk róla, mert Erdély nagy  
történészének, az egyetlen, Corvin-
lánccal kitüntetett marosvásárhelyi 
tudósunknak, Kelemen Lajosnak 
volt a „mestere”. Mondandóm hite-
lességéért szó szerint idéznem kell 
Kelemen Lajos visszaemlékezését 
Nemes Ödönről.  

„Orbán Balázs művének ha-
tása, Nemes Ödön története 

Mikor én Orbán Balázs Székely-

föld leírását Koncz György útján 
megismertem, az a véletlen szeren-
cse az ő egyik rokonánál történt, aki 
Z. Knöpfler akkor Szentkirály – ké-
sőbb Kossuth Lajos – utcai közis-
mert nagyobb házának felügyelője 
és a gazdának bizalmi embere volt. 
Koncz György egy alkalommal el-
vitt a rokonához engem is, s ott lát-
tam meg, s engedélyt kérve mindjárt 
nemcsak átlapoztam, de olvasni is 
kezdtem azt a IV. kötetet, melyben 
Marosvásárhely is benne volt. Saj-
nos az olvasás akkor csak kóstoló-
nak maradt, de reám a könyv 
feledhetetlen hatást tett. Eszem foly-
ton azon járt, hogy vajon hogyan 
juthatnék én e nagyszerű munka el-
olvasásához. 

A gondviselés vagy a jószerencse 
ehhez is nemsokára hozzásegített 
egyik osztálytársam, s később hosz-

szú ideig egyik leg-
jobb barátom, ifj. 
Nemes Ödön útján. 
Az ő édesapja, id. R. 
Nemes Ödön maros-
vásárhelyi polgári is-
kolai rajztanár és sok 
évig igazgató volt. 
Korán elhalt édes-
anyja unokanővére 
volt Kemény Zsig-
mond bárónak, Er-
dély egyik 
legnagyobb szellemé-
nek. Kemény Zsig-
mond kiadott vázlatos 
önéletrajzában maga 
is említi ezt a nőt, 
kinek édesanyját mint 
testvérét Kemény egy 
időben hosszabb 
időre felvitte magá-
hoz Budapestre ház-
tartása vezetésére. 

Ez az okos, de 
könnyelmű gondolko-
zású nő Budapestről 

Pusztakamarásra visszakerülve 
aztán férjhez ment a család ügyvéd-
jéhez, Zilahi Kiss N.-hoz, s ennek 
Vilma nevű (?) leánya aztán R. 
Nemes Ödönhöz. 

Ez az id. R. Nemes Ödön a régi 
Zaránd megyének egyik középkori 
eredetű családjából származott. Ri-
bicén született. Szülőit 1848 őszén 
ott legyilkolták fellázadt román job-
bágyaik, s ettől a sorstól Nemes 
Ödön is csak úgy menekült meg, 
hogy egy hűséges idősebb román 
jobbágyasszonyuk a vérengzés kitö-
rése elől saját házához menekítette, 
és ott a sütőkemencébe rejtette el a 
gyermekeket. A vérengző tömeg re-
átört a házra és az asszonyra is, de 
az szalmát szórt a kemence szájába, 
s mivel a dagasztásra előkészített 
teknőt és kovászt is ott látták, elhit-
ték az asszony meséjét, s továbbál-
lottak a halálra szánt gyermekeket 
másutt keresni. 

Midőn így az első veszélyroham 

elmúlt, az asszony az alkony beáll-
tával a lakást magára zárva meg-
etette és itatta a gyermekeket, így 
folytatta a gondozást-őrzést csak-
nem három hétig. Mikor aztán a 
magyar hadsereg Erdélybe érkezé-
sének híre Ribicére is eljutott, a sze-
gény jólelkű és hűséges asszony egy 
éjfél után jól nekiöltözve és egy ál-
talvetőbe téve a két megmentett 
gyermeket (Nemes Ödönt és Alber-
tet), a vállain, illetve hátán bevitte 
Dévára, s a rokonok kezébe szolgál-
tatta őket. Ezek növelték aztán to-
vább a két fiút. 

Nemes Ödön, ahogy annyira cse-
peredett, a nagyenyedi híres Beth-
len Kollégiumba került, s ott 
végezte középiskolai tanulmányait. 
Innen Budapestre fölvergődve ki-
tűnő rajztehetsége alapján sikerült 
bejutnia a rajztanárképzőbe, de azt 
anyagiak híján egy év után ott kel-
lett hagynia, s aztán anyagi nehéz-
ségekkel küszködve élt mindaddig, 
míg 1870 (?)- től a marosvásárhelyi 
polgári fiúiskolába választották 
meg rajztanárnak. 

A székely fővárosban atájban 
kezdődött s aztán évekig folyt az a 
harc, melynek központjában a jeles 
író-pap, Tolnai Lajos állott. Tolnai 
regényeiben és több elbeszélésében 

Marosvásárhely, s részben éppen 
saját református egyházközsége 
több vezéremberét dolgozta föl és 
gúnyolta ki. Az így kiszerkesztett 
szereplők, de a város olvasóközön-
sége is könnyen magukra ismerhet-
tek Tolnai markáns rajzaiban, s 
válaszul őt nemsokára a gyűlölet 
tengere vette körül. 

Tolnai a kitört súlyos és elvadult 
küzdelmekben nem alaptalanul 
éppen Nemes Ödönt tartotta a leg-

erősebb és legveszedelmesebb el-
lenfélnek. A harcok odáig fajultak, 
hogy Tolnai, nem tudva tollal dön-
tőleg elbánni Nemessel, pap létére 
tettlegességre vetemedett. Egy alka-
lommal a várkapuval szemben kez-
dődő és a Szent György utcai 
egykori víztelen 
szökőkúttal szem-
ben nyíló szűk si-
k á t o r b a n 
találkozva, midőn 
látta, hogy a do-
lognak nincsenek 
tanúi, elvakult 
gyűlölködésében 
bottal támadt a ha-
sonló védelmet 
vagy támadást 
nem produkálható 
Nemesre, kit botjá-
val kétszer is meg-
ütött.”1 

Gondolom, ez a 
hosszú idézet meg-
győzi a kíváncsi 
olvasót, hogy érde-
mes 15–20 percet 
áldozni az emléké-
nek. A Román Tu-
d o m á n y o s 
Akadémia Kolozs-
vári Kirendeltsé-

gének Könyvtárában megtalált gaz-
dag és figyelemfelkeltő kézirat-
anyagából most közölni szeretnék 
négy rajzot, a Népújság jóvoltából, 
elsőként olvasóinak. 

Kezdem Nagyszebenről készí-
tett „poszterével”, mert 2024-ben 
ünnepeltük a 800 éves Andreanum 
emlékét, és Nemes Ödön, mint ki-
váló rajzoló riporter, sok érdekes 
személyt és eseményt megörökí-
tett. 

Folytatom egy torockói párról 
készített művével, Kovács Miklós 
erdélyi római katolikus püspökkel 
és végül testvérének, Nemes Albert-
nek a színes portréjával. Azért vá-
lasztottam ki ezt a négy művet, 
hogy belássuk művészetének válto-
zatosságát. 

Írásom folytatásaként következ-
zen majd Nemes Ödön kézirati ha-
gyatékából néhány népmese és népi 
mondóka gyűjtése.  

 
(Folytatjuk) 

 
Nemes Ödön rajzainak lelőhelye 

és a rajzok hátlapján lévő pecsét: 
Biblioteca Academiei, Filiala Cluj, 
Arhiva istorică. Colecția Kemény 
Sámuel, ass A 18. 

 
1 Kelemen Lajos: Születtem Marosvásárhelyt 
(Töredékekből összeállította, bevezetővel és 
jegyzetekkel ellátta Gaal György, KOMP-
PRESS, Korunk Baráti Társaság, Kolozsvár, 
1993) 
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Nemes Ödön sírja a marosvásárhelyi refor-
mátus temetőben 

Torockói pár – Nemes Ödön rajza 1894-ből Nemes Albert, Nemes Ödön testvérének a portréja 1862-ből 
 

Kovács Miklós római katolikus püspök és  
Komáromy Andor nyug. kir. tanfelügyelő

Nemes Ödön Nagyszebenről készített „posztere”



A természet kalendáriuma (DCCIX.) 
Kiss Székely Zoltán 

 
Kicsal az éjbe az arany Hold: 
arany, sok fagyezüst után! 
Száz arca nevetve virít száz 
újszülött, éji pocsolyán. 
Láthatatlan erek csörögnek, 
csengőket csöppent az eresz: 
nekem most szép a hó: siratja, 
hogy vége lesz. 
 
Szabó Lőrinc Januáréji olvadásával bű-

völöm én is a februárt: jöjjön már a tavasz! 
Napja alig múlt, hogy beléptünk a halak 

havába. Tertullianus a vízzel keresztelés 
szimbólumaként használta. A hal, Krisztus 
jelképe, az őskeresztény művészet szinte 
minden tárgyi emlékén fölbukkan. 

Számtalan bibliai történet és krisztusi cso-
datétel hallal kapcsolatos – írja Jankovics 
Marcell Jelkép-kalendáriumában – (…) a 
cethal gyomrából szabadult Jónás a föltáma-
dás szimbóluma. (…) Ilyen Tóbiásé, ilyen a 
csodálatos halfogás, az ötezer éhező táplálása 
két hallal és öt kenyérrel, Szent Péternek a 
hal szájában lelt ezüstpénze. Jézus többször 
is halászcsónakból szólt a sokasághoz. Hal 
volt az állatoknak prédikáló Páduai Szent 
Antal egyik attribútuma, s hal fityeg Szent 
Zénó veronai püspök pásztorbotjáról is. 

A keresztény haljelképnek fontos csillagá-
szati vonatkozása, hogy a tavaszpont időszá-
mításunk kezdete táján tolódott a Halak 
(Pisces) csillagképbe. Jézus Krisztus feltevés 
szerinti születésétől számítva, több mint két-
ezer éven át a Halak csillagkép eltűnése jelzi 
a tavasz közeledtét. A tavaszpont vándorlása 
nem lett mindennapos tudásunk része. Halak 
havának ma is a február 19–20-tól március 
20–21-ig tartó hónapot nevezzük. És mivel 
ennek az időszaknak kétharmada mindig, 
egésze pedig gyakran a nagyböjtbe esett, egy-
gyel több okkal lett böjtös eledel a hal. 

Mai sétám tudománytörténeti kitérőjével 
február 19-re kanyarodok vissza. E napon, 
1870-ben adta vissza lelkét teremtőjének a 
Nagykolcson született Oroszhegyi Józsa 
’48-as katonaorvos. Székely származású 
atyja, Szabó gazdatiszt őt neveltetés végett 
testvérbátyjára, Szabó R. János minorita-
rendi főnökre bízta, aki a fiút papi pályára 
szánta, a papi pályát azonban otthagyta, mire 
nagybátyja kitagadta. Magára hagyatva került 
1841-ben Pestre, itt az orvosi pályára szánta 
el magát, és beiratkozott az egyetemre. Bugát 
Pál akkori orvoskari dékán felkarolta, és az 
Orvosi Tár javításával bízta meg. Bugát ve-
zette be a Magyar Természettudományi Tár-
sulatba, ő pedig az ott készült magyar 
természettudományi, vegytani műszavakat 
terjesztette. 1844-ben Helmeczy a Jelenkor 
újdonsági rovatát bízta rá; 1847-ben Jókai 
Mór lett az utódja. Őt pedig Eötvös József 
báró miniszter kinevezte közoktatási fogal-
mazóvá. E hivatalból nemsokára táborba 

szállt, ahol mint hadior-
vos, majd fegyverrel és 
utóbb mint csapatparancs-
nok (gerillavezető, 1849. 
április 1-től honvéd őr-
nagy) szolgált. A világosi 
fegyverletétel után őt is 
halálra ítélték, és tízévi 
várfogságra Josephstadtba 
vitték, ahonnét ötévi fog-
ság után 1856. december-
ben kiszabadult. 1857-ben 
lett orvosdoktor és szü-
lészmester. Orvosként 
gyógyított Nagyváradon, 
majd Abrudbányán, Buka-
restben, Râmnicu-Săraton, 
Focşaniban, Konstantiná-
polyban, később Bulgáriá-
ban is szolgált mint 
katonaorvos. 1868-ban 
hazatérőben volt, midőn 
az úton szélütés érte, két 
évig tengődött még Ko-
lozsvárt és Pesten, majd 
Budán. Munkái közül az 
1847-ben megjelent A 
szervényi vegytan rövid ké-
zikönyve címűt emelném 
ki. De 1860-ban szerkesztette a Bukaresti 
Magyar Közlönyt is. Tudománynépszerűsítő 
cikkeinek változatosságából álljon itt egy 
szemelvény: A dunagőzhajózási társaság 
története és állapota (Magyar föld és népei, 
1846); Vázlat selyemtenyésztésről (Közlemé-
nyek az ipargazdaság köréből, 1847); A haj-
dani székely nemzet áldozó-poharáról 
(Életképek, 1848); Gyógyszertani közlemé-
nyek (Orvosi Hetilap, 1858); Erdély nyugoti 
havasairól (Emich Nagy Képes Naptára, 
1861); Tengeri fürdés és halászat (Vasárnapi 
Ujság, 1863); A tatárok közti gyógybánásról, 
Kuruzslási esetek Dobrudzsában, Orvosi ta-
pasztalatok Ázsiában, Orvosi tapasztalat 
Cyprus szigetén (Gyógyászat, 1863-68). Vá-
logatott cikkeinek kiadása még a ’70-es évek-
ben felmerült a Kriterion Könyvkiadó 
Téka-sorozatában, de ez a terv nem valósult 
meg. 

Február 20-án, 1913-ban született Szántó 
Árpád fizikus, fizikai szakíró. A csíkszeredai 
Római Katolikus Főgimnázium után 1930-
ban a kolozsvári I. Ferdinand Egyetemen 
szerzett fizika–kémia szakos tanári oklevelet 
1935-ben. 1936-ban Marosvásárhelyen taní-
tott a Református Kollégiumban, utána 1946-
ig a gyulafehérvári Római Katolikus 
Főgimnáziumban. 1951-től előadótanár a 
Bolyai Tudományegyetemen, 1953–55 kö-
zött a Pedagógiai Főiskola dékánja, 1955-től 
1957-ig a Bolyai Tudományegyetem mate-
matika–fizika karának dékánhelyettese, majd 
1973-ban történt nyugdíjba vonulásáig a ko-
lozsvári Pedagógiai Továbbképző Intézet 
előadótanára a fizika tanszéken. Többek kö-
zött a Matematikai és Fizikai Lapokban és a 

Korunkban megjelent szakcikkei mellett tu-
dománynépszerűsítő cikkeket közölt a Sza-
bad Szóban, az Előrében, és a Tanügyi 
Újságban. 

Február 21. E napot Banglades javaslatára 
az ENSZ 1999-ben nemzetközi anyanyelvi 
nappá nyilvánította. Története a következő: 
1952-ben Bangladesben az urdut nyilvánítot-
ták az egyetlen hivatalos nyelvvé, noha a 
bangladesiek anyanyelve a bengáli. Február 
21-én Dakkában a diákok fellázadtak az in-
tézkedés ellen. Ekkor a rendőrség és a tünte-
tők összetűzésbe keveredtek, öt diák meghalt. 
A bangladesiek akkor nyilvánították helyileg 
e napot az anyanyelv napjává. 

A mennyország kapusának, Szent Péter-
nek a szimbolikus székfoglalása február  
22-re esik. Az apostolfejedelemre szükség-
képpen ragadt valami a pogány égistenek jel-
lemző vonásaiból, különösen, hogy a halak 
asztrológiai fővédnöke nem más, mint maga 
Jupiter. A legendák, de a képzőművészet sze-
rint is Szent Péter fehér hajú és szakállú, erős 
termetű öregember. Jupiteri külseje szerepkö-
rét is meghatározza. Eszerint gyakran lát el 
zeuszi (jupiteri) viharisteni funkciót is. Gör-
geti Szent Péter a hordókat, Szent Péter kug-
lizik – mondják ma is, ha mennydörög; Szent 
Péter elveszté pipáját – járta a szólás régente, 
ha nagy szél fújt. 

A Debreceni kódexben a Szent Pétörnek 
ű székössége kifejezés sajátos félreértése kre-
álta az Üszögös Szent Péter legendát, s e nap 
szerencsétlennek számít. Ezen a napon az 
asszonyok nem nyúlnak lisztbe, mert majd 
üszögös lesz a búza. Libát, tyúkot nem jó ül-
tetni, mert üszögös lesz a tojás, vagyis meg-
feketedik, és nem kél ki – írja Bálint Sándor 
az Ünnepi kalendáriumban. 

1895. február 23-án született Székelyud-
varhelyen Csanády György, a Székely him-
nusz költője. Itt most egy, a Láthatár 
kisebbségi kultúrszemlében 1936-ban meg-
jelent A borvízkút című versével emlékezünk 
rá. 

 
Lobogva forr a kút kőgyűrűjében, 
Gyöngyözve zsong, dagad a vízharang. 
Havas tündére játszik az alatt. 
 
Suttog, hadar rejtelmes szavakat. 
Félig kimondja, s megmásítja mással, 
Szétpattantja buggyanó hahotával. 
 
A vén székely ül üres korsójával, 
S elnyílt szemmel a zubogóba néz, 
Lesi, mi titkot beszél ki a víz. 
 
– „Mit sárba ontok, mit a szélbe hintek, 
Mit elpazarlok hétszín köntösömre, 
Aranyat ér e víznek minden cseppje. 
Minden buborék kincstől duzzadó. 
 
Vas, szén, só, íz, balzsam, kedv, frissülés 
Oly mérhetetlen gazdagsággal benne, 
Hogy minden nemzetséged úr lehetne 

Ajándékából koldus nagyapó.” – 
 
Igéz a víz. Márvány fodrából torlaszt 
Felhőt verő sok pompás palotát, 
Fürdők nyílnak, szállodák, áruházak, 
Dübörgő, rohanó gőzösök ontják 
Messze földről a világ tarka népét. 
Gépkocsik búgnak, fényszórók cikáznak, 
Dobok dobbanak és sípok sikongnak, 
Vásár pezseg, láz lüktet, tánc liheg 
Asszony-kacaj csorog, arany csörög… 
 
S a valóság: 
 
Mókus riad a hibbanó faágon, 
A víz párává porló gyöngyeit 
Kacagva hányja, más nesz nincsen itt. 
 
Paloták, népek, vásár, tánc sehol. 
Gyantapárás, naplángos reggelen 
Piheg az erdő békén, csendesen. 
 
– Játszott a tündér. – Csorba korsaját 
Meríti Áron, s Udvarhely felé 
Döcögni kezd a borvizesszekér. 
 
Február 24. Jégtörő Mátyás napja. Ami-

kor Jézus meghalt, az apostolok tizenegyen 
maradtak, mivelhogy az áruló Júdás felakasz-
totta magát. Hogy kilegyen a tizenkettő, 
Jézus mennybemenetele után, de még pün-
kösd előtt az ő helyére választották Mátyást, 
a tanítványok szűkebb köréből. Róma a XI. 
századtól tartotta Mátyás napját február 24-
én, míg az 1968. évi zsinat át nem tette május 
14-re. Az apostol életéről apokrif írás, az 
András és Mátyás cselekedetei tudósít. Esze-
rint ő is vértanúságot szenvedett: nyakazó 
bárd oltotta ki életét. Ezért ábrázolták bárddal 
vagy szekercével, s választották az ácsok és 
mészárosok védőszentjüknek.  

S e napon született 1443-ban, Kolozsváron 
Hunyadi Mátyás. Különböző felmérésekből 
arra lehet következtetni, hogy ő ma is a leg-
népszerűbb magyar történelmi személyiség. 
És emellett azon kevés magyar uralkodók 
közé tartozik, aki (apjával együtt) a szomszéd 
szláv és román népek körében is népszerű 
volt, a folklórjukba is bekerült. 

Visszaérkezve Szabó Lőrinccel a fagyból 
ébredő földre, köszönök a lassan érkező ta-
vasz elé: 

 
Langyos szél szántja lent a földet, 
szántja a fenti Adriát: 
ezüstkék párákon arany Hold, 
s száz arany csillag ugrat át. 
Ádáz csata dúl a magasban, 
tengeré, kontinenseké… 
Csengj, éj, csilingelj, olvadás, 
a tavasz elé! 
 
Maradok kiváló tisztelettel.  
 
Kelt 2026-ban, a halak havának második 

napján Pohárnyi borvíz a kút kőgyűrűjén gyöngyözve zsong
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Gruzda János: Dűlőút hóolvadáskor – Langyos szél szántja lent a földet



Épített örökségünk 
Medencében, hegyek között 

Ditró, másként Gyergyóditró 
Hargita megye északi részén, 
Szárhegy és Salamás között, a 
magyar nyelvi tömb határán 
fekszik. Gyergyószentmiklós-
tól szűk tizenöt kilométerre 
északnyugatra a Maros, a 
Ditró- és a Martonka-patak 
törmelékkúpjain, a Gyergyói-
medence északi részén fek-
szik. A község az említett 
medence második legnagyobb 
települése Gyergyószentmik-
lós után. Városias jellegű, és 
valóban ez a medence egyet-
len községe, amely csak egy 
ugrásnyira van a kisvárosi cím-
től. Éghajlata megegyezik a 
medence többi helységének 
éghajlatával. A tréfás megálla-
pítás, miszerint Gyergyóban 
kilenc hónapig hideg van, és 
három hónapig nincs meleg, 
jórészt megállja a helyét. Két 
lényeges tényező hordozza az 
időjárás sajátosságát. Az egyik 
a tengerszint feletti magasság 
– nyolcszáz méter –, a másik a 
hegyek közé zárt medencejel-
leg. 

Nagy-Bodó Tibor 

A falu alapítói 
Ditró Szárhegy kirajzásából ke-

letkezett a 15. században. A hagyo-
mány úgy tartja, hogy a falu 
alapítása a később igen népesre 
duzzadt Csibi család – másképpen 
Csiby, Csibay stb. – nevéhez fűző-
dik, ily módon tehát ők tekinthetők 
a falu alapítóinak. 

Feljegyzések vannak arról is, 
hogy a mai ditrói Szent Katalin‐ 
templom helye is e család birtoka 
volt, majd a római katolikus egy-
háznak adományozták templomépí-
tés céljából. 

Az 1567‐es regestrumban Gyitro 
néven huszonhat kapuval van beje-
gyezve. Bethlen Gábor fejedelem 
megbízottjai 1614‐ben ötvenkét 
családot találtak itt. Az 1716–
1717‐ben pusztító pestisnek az 
akkor másfél ezernyi lakost szám-
láló Ditróban majdnem hétszázan 
estek áldozatul. 

Azonban egy 1773‐ban keletke-
zett határőri kimutatás már három-
százötvenhat családfőt és nyolc- 
száznegyven fiúgyermeket tüntetett 
fel, ami körülbelül 2.400 lelkes te-
lepülést jelentett. 

Népességgyarapodás  
és a világháborúk áldozatai 
A népességgyarapodás folyama-

tosan tartott, és az 1900‐as nép-
számlálás 6.151, míg az 1930‐as 
6.785 főt írt össze. Lélekszámban 
már a 19. században utolérte Szár-
hegyet, míg napjainkra több mint a 
másfélszeresére nőtt. 

1829‐ben a királytól egy Bécs-
ben kelt oklevél nyomán két orszá-
gos sokadalmat és kedd napi 
hetivásár jogot szerzett. 

1868‐ban a ditróiak folyamod-
ványban kérték, hogy a rendezett 
tanáccsal ellátott városok sorába ke-
rülhessen a település. 

Ebben az időben Ditró a környék 
komoly gazdasági tényezőjévé vált. 

Az 1848–49‐es szabadságharc-
ban tizenkilenc ditrói résztvevőről 
van feljegyzés Bem József erdélyi 
hadseregében. 

Az I. világháború kétszázhar-
mincöt, a II. világháború százhét ál-
dozatot követelt a település lakói 
közül. 

Gyergyóditró katolikus 
templomai 

Barokk római katolikus Szent 
Katalin‐temploma egy korábbi, fel-
tehetően Szárhegyhez tartozó kis 
kápolna helyére épült, feltehetően a 
16. században. 

1653‐ban emelt tornyát 
1712‐ben megmagasították, 1746 és 
1757 között a templomot újjáépítet-
ték, egykor erődített fal vette körül, 
ebből mára jóformán csak a kapu 
maradt. 

A Szent Katalin‐templomtól nem 
messze áll a hetvenöt méter magas, 
1908–1913 között épült neogótikus 
nagytemplom, amely Románia ötö-
dik legmagasabb temploma, egyben 
az ország legmagasabb kéttornyú 
temploma. 

A templom ötezer fő befogadá-
sára képes. 

A Szent Katalin-templom 
Gyergyóditrót először az 

1567‐es regestrumban említették. 
1576‐ban Ditró, 1602‐ben Gitro 
néven szerepelt. Benkő Károly sze-
rint az egyházközségnek már 1500 
előtt is volt plébániája.  

Ezt igazolja a község első temp-
lomának tornyán megőrzött nagy 
csúcsíves ablak. A reformáció után 
egy ideig Gyergyószárhegy filiája 
volt, 1711‐től ismét anyaegyház 
lett. 

Amint azt már röviden említet-
tük, a gyergyóditrói római katolikus 
Szent Katalin‐templom valószínű-
leg a 16. században épülhetett. 

A templom tornyát 1658‐ban, 
1712‐ben és 1756–1757‐ben újítot-
ták fel. 

1714‐ben a műemlék épületet 
tűzvész pusztította. 1757‐ben a 
templom hajóját újjáépítették és ki-
bővítették, erre utal az alábbi felirat: 

„Ecclesia haec aedificate ab 
anno 1756 ad an. 1757.”  

Az Alexandriai Szent Katalin 
tiszteletére szentelt templom máig 
megőrizte a régi gótikus épület né-
hány építészeti elemét, amelyek  
beépítve napjainkban is fennmarad-
tak. 

Belseje barokk díszítésű, főbejá-
ratának ajtókerete régi faragott kö-
vekből van összerakva. 

Az egykor oltárképként használt, 
1600‐as évszámmal ellátott Mária-
képen az alábbi csonka felirat ol-
vasható: „Gens Hungara, quid tre‐ 
pidas...” 

A műemlék épület  
eredetileg  

vártemplom volt 
A főoltáron Alexandriai Szent 

Katalinnak, a templom védőszent-
jének oltárképe található. A temp-
lom tornya harmincöt méter magas, 
amelyen befalazva egy nagy csúcs-
íves ablak nyomai látszanak. 

A műemlék épület eredetileg 
vártemplom volt, egyes védelmi 
falrészei még napjainkban is látha-
tók. 

2015‐től egymanuálos, hatre-
giszteres, pedálos orgonája is van, 
melyet Pap Zoltán székelyudvarhe-
lyi orgonaépítő műhelyében készí-
tettek Baróti László Sándor 
plébános szolgálata idején. 

Az orgonát a ditrói születésű ft. 
Siklódi Sándor, a 
clevelandi Szent 
Imre-plébánia plé-
bánosának hagyaté-
kából vásárolták. 

Az ország 
legmagasabb 

kéttornyú temploma 
Mivel a Szent Ka-

talin-templom mind-
össze hatszáz hívő 
befogadására volt al-
kalmas, és egy idő 
után kicsinek bizo-
nyult, 1908–1911 
között felépítették 
az új kéttornyú 
templomot, amit 
Jézus Szent Szí-
véről neveztek 
el.  

A Gyergyói‐ 
medence legna-
gyobb méretű 
kéttornyú temp-
lomát Kiss Ist-
ván egyetemi 
tanár tervezte 
1895‐ben. Az 
építkezés kivite-
lezője Kladek  

István szabadkai vállalkozó volt.  
A sajátos térhatású templom az 
1900‐as évekre jellemző neogótikus 
és eklektikus stílusban készült. A 
tornyok magassága hetvenöt méter, 
az ott elhelyezett működő toronyóra 
a régi templomból származik. 

A templomhajó hossza 56 méter, 
szélessége 23 méter. 

Mennyezete boltíves, amelyet 
hatalmas pillérek tartanak, az ívbor-
dák egyben díszítőelemek is. Az ab-
laküvegeken a gótika jegyei 
ismerhetők fel. 

Demján László műemlékvédő 
építész kiegészítése 

Ditró egy jellegzetesen hagyo-
mányos, csak itt a Székelyföldön 
fellelhető tízes rendszerű falu. Tele-
pülésszerkezete és működése a leg-
pontosabban meghatározott volt, 
szabály szerinti jól működő feladat-
köröket teljesített, gazdasági, köz-
igazgatási és katonai döntései mind 
önállóságát jelentették. A tízesek tu-
lajdonában voltak a szántók, lege-
lők, rétek és az erdők. A 16–17. 
században viszont a legfontosabb 
erő, a kötelező tíz katona biztosítása 
is a tízesek feladata volt. Egy tele-
pülésen a nagyságától függően több 
tízes is kialakulhatott. Ezek a maj-
dani egységek külön közbirtokos-
sággá váltak. Ditró először három 
tízesre osztódott, a könnyebb veze-
tésért és kihasználtságukért.  

„...nyűg volt a székelynek,  
mint öröm...” 

Később a megnövekedett ko-
rábbi tízesek határterületei és to-
vábbi működésük indokolt 
felülvizsgálatának újraszervezése 
miatt már öt tízes beiktatását ren-
delte el a ditrói közbirtokosság. Ez 
az önálló létüket is jelképező szé-
kely falu és közösségi szervezet 
egészen a Mária Terézia királynő 
által az 1762-től báró Buccow 
Adolf császári lovassági tábornok 
felügyeletével bevezetett, majd Sis-
kovics József tábornok kivitelezé-
sében erőszakkal megvalósított 
székely határőrség bevezetéséig tar-
tott. Ez az ottani mondás szerint 
„nyűg volt a székelynek, mint 
öröm”, végül 1851-től felszámolja 
a kényszer-határőrségviselést. 

A központilag, a helyi szokások 
figyelembevétele nélkül bevezetett 
rendeletek miatt katonaszökevé-
nyek sokasodtak, a több hullámban 
Moldvából átcsapó pestis áldozata-
inak száma megnőtt; a többszöri ta-

tárpusztítások veszteségei, a sza-
badságharcok elvesztése, a császári 
adórendszer behajtása nagyon le-
csökkentette a székelység létszá-
mát. A Ditró addigi gazda- 
sági-népességi fejlődését megza-
varó tényezők miatt a többször véd-
várat jelentő Szárhegyre áttelepült 
lakosság mindig nagy szorgalom-
mal és jövőképük beteljesedése re-
ményében visszaszivárgott a több- 
ször porig égetett községbe, újjáé-
pítette és fejlesztette mindahány-
szor.  

Mint a Gyergyói-medence 
településeinek többsége, a 

ditróiak is a katolikus hit alatt 
álmodják mindennapjaikat 
Az évszázadok rájuk mért napi 

harcaik és a lelki támasz biztosítá-
sára Alexandriai Szent Katalin tisz-
teletére már a 13. században kis 
fatemplomot, fohászkápolnát emel-
tek a falu központjába, a templom-
hátra. Később, 1546–57 között a 
Csibi család adományozta telken 
épített kőtemplomot emeltek. A tör-
ténelmi kegyetlenkedések, a gya-
kori falutűzben felégetett templom 
többszöri átépítésre, megerősítésre 
szorult a következő századokban.  

Egy korábbi, 1711-es apostoli vi-
zitáció során tett bejárásra elkészí-
tették az akkori templomleltárt, 
ebből sok adat és dokumentációs 
tény derült ki. Az eredetileg körítő-
falasnak épült templom a falu né-
pességének és hívőinek fokozott 
növekedésével kicsinek bizonyult. 
Hasonló módon, későbbiekben a 
templomhajó is több átalakításon, 
bővítésen esett át.  

1756-ben történt bővítésével el-
veszítette eredeti gótikus típusát, a 
kornak megfelelő barokkos köntöst 
kapott. Régi faragott gyámköveiből 
alakították ki az újabb bejárati kő-
keretet. Az eredeti vártemplom cin-
terme köré falazott kőfalának hátsó 
részére további két bástyaszerű, 
napórás őrtorony került. Ezek a bő-
vítések jegyzettek, fennmaradtak az 
utókornak, ugyan nem papíralapon, 
a templom külső falán. Templo-
munk további adataiból tudhatjuk, 
hogy 1786. június 8-án Batthyány 
Ignác erdélyi püspök három oltár 
felszentelésével bővítette a temp-
lom hitbeli szépítését.  

A főoltáron a templom eredeti 
védőszentjének oltárképét helyez-
ték el, a jobb oldali mellékoltárt 
Szent Sebestyén, míg a bal oldalit a 
Szent Család tiszteletére szentelték 

fel. Szintén a ditrói öregtemplom 
jegyzett történetéhez tartozik egy 
különlegesen sajátságos helyi 
szokás, hogy a karácsonyi 
szentmise azon passzusánál, 
amikor „…a madarak megszó-
lalnak” kezdődik, a gyerekkó-
rus agyagsípokkal madárhan- 
got utánozva mintha csiripelne 
a templom. Ez a fenséges és 
szépséges hangulat az egész 
további szertartás idejére be-
lengi az ünneplő embereket. 

Hát ilyen egy egyszerű, de 
lelkét a madarakkal is égre 
küldő székely település eldugott-
nak nem mondható élete, ünnepe 
és több száz éves fennmaradásá-
nak irigylésre méltó története.  

* A rendelkezésünkre bocsátott 
dokumentációkért külön köszönet 
Keresztes Géza műépítész, műem-
lékvédő szakmérnöknek, a segítsé-
gért dr. Kálmán Attila történésznek; 
az illusztrációkat, a régi és a mai 
képeket Demján László műemlék-
védő építész a saját munkájából és 
gyűjteményéből küldte el a szerző-
nek. Összeállításunkat – szakembe-
reink véleményezésével – a jövő 
heti lapszámunkban még kiegészít-
jük.  
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A Jézus Szíve-templom ma

Ditró fekvése Orbán Balázs tudósítása alapján: 
„… nagy hosszú falu 5000 lelket meghaladó la-

kossal, mely csaknem az egész tér szélességét át-
fogja, úgy, hogy a tér túlfelén fekvő Remetétől csak 
a Maros választja el. Csinos, több bolttal szegélye-
zett piacza városias színezetet ad neki; sokadalmai, 
hetivásárai nagyon látogatottak, különben is Ditró-
ban mindenütt a jólét és csinosság nyomait látja az 
utas. És bizonnyal Ditró és Szárhegy a Királyhágón 
inneni részek leggazdagabb két faluja; ezt pedig nem 
valami gyáripar vagy kereskedésnek, hanem főként 
a két falu közös havasán felfakadó borszéki forrás-
nak köszönhetik, melyből és terjedelmes havasaik 
legelőiből közel 50.000 forint jövedelme van e két 
községnek. Mindkét falu fő adóját ezen jövedelem-
forrás fedezi, a fennmaradó részből iskolákat, csinos 
faluházakat építenek, a terhelő adótól mentesült nép 
pedig jólétben élvezi szorgalmának más által el nem 
kaparintott gyümölcsét. 

... ott a borszéki borvíz (savanyúvíz), melyet ezer 
meg ezer hordanak szét az ország minden zugába, 
elannyira, hogy bármerre is menjen az ember, min-
denütt látja azon egyszerű, primitív, nyikorgó szeke-
reket melyek alacsony gyékény ernyője alatt 
összezsugorodva ül szerényen a martialis székely, 
félországot bebarangol, hazulról feltarisznyált sza-
lonnával elődve, fürge kis lovait a kopár avaron táp-
lálva, addig megyen tűrve, nélkülözve, míg 
áruczikkének, a nagyrabecsült székely nektárnak ve-
vőjére akad; ekkor gabonát veszen árából, mit haza 
szállítva, még kap időt arra is, hogy földjét megmű-
velje…” 
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A pályázati rejtvényben szerepl  helyes megfejtéseket  március 5-ig a Népújság címére 
(Dózsa György u. 9. szám) beküld k közül két személy egy-egy könyvet nyer. A pá-
lyázati szelvényt – a pályázat címével együtt – kérjük kivágni és a borítékra rára-
gasztani. 

VÍZSZINTES: 
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26. Elemi részecske. 28. Kígyóhang. 29. Caragiale gyermekh se. 31. Gy zelem. 33. Ritka 
(német). 35. Párosan nyes! 36. Ludolf száma. 37. Rangjelz  el tag. 38. Határtalanul néma! 
39. Er sebb a királynál. 41. Becézett Antal. 43. Harapásnyi étel. 46. Ibsen drámája. 48. 
Római 51. 50. Alá. 51. Gallyra. 54. Három (olasz). 55. Látta az esetet. 57. Kigondol va-
lamit. 

FÜGG LEGES: 
1. Mély n i énekhang. 2. Most félig! 3. Nagyon kicsi. 4. Valamit létrehoz. 5. Magas 

növény. 6. N i név (jan. 29.). 7. Ilyen a zeng  hang. 11. Az idézet befejezése. 12. Zab-
szemek! 13. Férfinév (nov. 5.). 14. Most készült. 15. Attól kezdve! 17. Szándékozik. 19. 
Szatmár megyei autójelzés. 21. Ravaszdi. 22. Bellini operája. 25. Igen (olasz). 27. Most 
van. 30. Csont (latin). 31. Lapos (terület). 32. Elfér, de éretlen! 34. A tetejére. 36. Ital 
(argó). 38. Biológiai létezése. 40. Nagy csapat sok katonával. 41. Három románul. 42. 
Forma. 44. Rangjelz  el tag. 45. Jóban, rosszban veled lev  ember. 47.  Kezd dik az 
orkán! 49. A jód és a nátrium vegyjele. 52. Részben megver! 53. Nével . 55. Állóvíz. 56. 
Közlekedési pálkya. 58. Ecetcseppek! L. N. J. 

Írók 

VÍZSZINTES: 
1. Szerb író (Borislav, XIX-XX. 

század). 6. Beszól! 7. Nyelvbotlás. 8. 
Lám. 10. A madarak ruhája. 13. Német 
autómárka. 15. Igeképz  szótoldalék. 
17. Rag, a -r l párja. 18. Szófaj. 19. Pa-
rancsoló. 20. Növényi zsíradék. 

FÜGG LEGES: 
1. Kötelességet számonkér . 2. Be-

cézett Thomas. 3. Nota bene (röv.). 4. 
Német Károly. 5. Ürügy. 9. Történelmi 
köz neve. 11. Eblak. 12. Államszövet-
ség. 14. Szemcse. 16. A tehén adja. 10. 
Olasz nével .
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VÍZSZINTES: 
1. Amerikai sci-fi író. 6. Hím állat. 

7. Amely személy. 8. Taposásra robban. 
10. Omszk kisebbik folyója. 11. Vuk 
néma! 12. Francia zedneszerz  (Edou-
ard). 14. Lett sakkozó. 15. Triplán tánc. 
17. Szellemi alkotó. 

FÜGG LEGES: 
1.  Elmesport. 3. Angol Anna. 4. A 

kálcium vegyjele. 5. Juhistálló. 6. Re-
génye 1950-b l. 9. Kalapbels ! 13. 
Kismértékben. 14. Szibériai folyó. 16. 
Francia  rt. 18. Skálahang. 19. Cin. 

L. N. J. 
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Szabadon, közösen szépet alkotni 
Házasság hete a hűség jegyében 

A házasság hete kezdeményezés több mint két évtizede indult el 
Angliából, és a Valentin-nap környékén minden évben egy hétig a 
házasság és a család fontosságára kívánja irányítani a figyelmet. 
A házasság hetét mára 4 kontinens 21 országában ünneplik, né-
hány éve már nálunk is egyre több közösség kapcsolódik be a ren-
dezvényekbe. Az idei téma a hűség szabadsága volt. 

Gligor Róbert László 

Magyarországon 2008 óta, idén 
tizenkilencedik alkalommal rendez-
tek eseménysorozatot az egyházak 
és civil szervezetek, számtalan 
nagyváros, település, közösség 
részvételével. Az idei évi házasság 
hete fókuszában a házastársak kö-
zötti hűség fontosságára, megtartó 
erejére szerették volna felhívni a fi-
gyelmet a szervezők, hogy a házas-
társak közötti hűség nem béklyó, 
hanem biztonság, szabadság, közös 
szárnyalás és épülés. 

Romániában talán legelsőként 
indította el a házasság heti rendez-
vényeket a Balavásárért Egyesület 
projektvezetője, Székely Ella. Tíz 

éve minden évben tartanak egy nyi-
tórendezvényt (néha zárót is), ame-
lyekre házaspárokat hívnak meg. 
Idén kosaras bál keretében tartották 
a nyitó alkalmat február 7-én este, 
majd ez alkalommal éjfélkor az idei 
témához kapcsolódó előadást tartott 
a jelenlevőknek a projektvezető: a 
párok egy-egy gumibilincset kaptak 
a csuklójukra, amiket egy szalaggal 
csokorrá kellett kössenek. Közben 
Székely Ella elmondta nekik: a 
hűség nem bilincs, hanem elkötele-
ződés egymás támogatására, és ha 
ezt közösen, és bizonyos szabad ke-
retek között teszik, akkor abból 
mindig valami szép keletkezik. Tö-
kéletes házasság nincs, mert a há-
zasságban két tökéletlen ember 

kötelezi el magát egymás mellett – 
mutatott rá a szervező. 

Mivel hétköznap itt nincsenek 
rendezvények, a házaspárok bekap-
csolódhatnak mindennap egy-egy 
máshol zajló tevékenységbe, vagy 
akár filmeket nézhetnek meg, elő-
adásokat hallgathatnak, és egy-
másra figyelhetnek. 

Nyárádszeredában immár hete-
dik alkalommal szervezett házasság 
heti rendezvénysorozatot múlt 
héten a Gondviselés unitárius se-
gélyszervezet, közösen a helyi  
unitárius és református egyházköz-
ségekkel. A hétfőtől péntekig, es-
ténként tartott előadások, 
beszélgetések a hét témáját dolgoz-
ták fel: múlt hétfőn Fekete Edda 
mentálhigiénés szakember a hűség-
ről, kedden Kovács Réka Rozália 
pszichológus a kapcsolattal való 
elégedettségről, szerdán Csécs Már-
ton Lőrinc unitárius esperes a há-
zasságról beszélt, míg csütörtökön 
az érdeklődők házaspáros beszélge-
tésen vehettek részt, ahol egy idő-
sebb és egy fiatalabb pár szólt 
őszintén saját kapcsolataik kihívá-
sairól és eredményeiről. A rendez-
vénysorozatot a Datki Church Band 
Romantika című koncertje zárta 
múlt pénteken este. A főszervező 
Kiss Zsuzsánna unitárius lelkész, a 
Gondviselés Maros köri vezetője si-
keresnek értékelte a rendezvényso-
rozatot, amelyen estéről estére 
mintegy negyvenen vettek részt. 

Szováta is bekapcsolódott az idei 
házasság hetébe, az alkalmak hely-
színe a református egyházközség 
imaterme volt. Múlt kedden a ma-
gyarországi dr. Tapolyai Emőke 
pszichológus, a Kandela Központ 
alapítója és szakmai vezetője online 

előadását követhették az érdeklő-
dők. A hűség nem a meg nem  
csalás! De akkor mi? című prezen-
tációjában a szakember a hűség egy 
egész más dimenziójába kínált be-
tekintést, és hívta közös gondolko-
dásra az érdeklődőket, ezt követően 
a jelenlevők fórumbeszélgetésen 
vehettek részt. Szerdán és csütörtö-
kön Paizs József gógánváraljai  
református lelkipásztor, mentálhigi-
énés szakember tartott előadásokat, 
előbbin a szülő-gyermek kapcsolat-
ról értekezett, utóbbin az életünk 
krízishelyzeteiben alkalmazott 
megküzdési stratégiákról. 

Marosszentgyörgyön múlt  ked-
den az Életfa plébániai családos kö-
zösség szervezett házasság heti 
rendezvényt, amelynek keretében a 
Magyarországról érkezett Uzsalyné 
dr. Pécsi Rita neveléskutató, főisko-
lai tanár tartott előadást a hűség ál-
lomásairól, a különböző házassági 
szakaszokra jellemző megpróbálta-
tásokról, de megoldásokról is. Az 
előadáson egyaránt voltak friss há-
zasok, akik most indultak el közös 
útjukon, de olyan a párok is, akik 
közel 50 éve hűségesen kitartanak 
egymás mellett. 

A lukailencfalvi (Dózsa György) 
református egyházközség múlt va-
sárnap tartott házas napot. A dél-
előtti istentisztelet keretében a 
jubileumot ünneplő házasokat kö-
szöntötték, délután házas esten 
gyűltek össze házasok és házas-
ságra készülők. Szigeti Árpád  
lelkész a társak „összecsiszolódásá-
ról” tartott előadást, az interaktív 
programot pedig zenés közös va-
csora követte. 

A marosvásárhelyi Tulipán 
utcai református gyülekezetben 
múlt pénteken este a házas cso-
portban járták körbe az idei év té-
máját, míg a vasárnap délelőtti 
istentisztelet keretében az idén 
kerek évfordulót ünneplő házaspá-
rokat köszöntötték. 

Múlt csütörtökön Mikházán a 
házasság hete alkalmából egy há-
zaspár tett tanúságtételt az érdeklő-
dők előtt, mély, őszinte, lelkes és 
inspiráló előadásuk által, míg Ma-
rosszentkirályon a házasság, utazás, 
család, könyv témákról beszélgetve 
Veress Zsombor segesvári gyógy-
szerész, világjáró Megérintettem az 
Antarktiszt című legújabb kötetét 
mutatták be az érdeklődőknek.  

Balavásáron tíz éve tartanak nyitórendezvényt a házasság hete alkalmából  
Fotó: Balavásárért Egyesület 

Nyárádszeredában estéről estére nagy érdeklődés követte az előadásokat  
Fotó: Jenei-Jakab Emese

Korszerű mikropoliklinika a Maurer negyedben 
Bőrgyógyászat és egy sor szakrendelés 

Új lakótelep ágyazódik be a marosvásárhelyi környezetbe, több 
száz család költözött és költözik be ide. A Maurer negyedben nem-
csak üzlet, vendéglátói egység, gyógyszertár, hanem egy új, kor-
szerűen felszerelt orvosi centrum is működik, ami kézenfekvő 
hozzáférést nyújt az itt lakók és a környékbeliek számára. Az új la-
kótelepen létesült elegáns kivitelezésű Klinik Dermart – Dr. Fekete 
centrumról, az itteni szakrendelésekről dr. Fekete Gyula László 
egyetemi előadótanár (fotó) számolt be lapunk olvasóinak. 

Mezey Sarolta 

– Mikropoliklinikáról beszélünk 
igazából. Azért döntöttünk amellett, 
hogy a Maurer negyedben hozzuk 
létre ezt a klinikát, mert más város-
részek lefedettek, itt viszont nincsen, 
a hiányt szerettük volna pótolni. A 
Klinik Dermart Dr. Fekete egy sor 
szakrendelést nyújt a betegeknek, 
működik itt: bőrgyógyászat, esztéti-
kai bőrgyógyászat, szépészeti és re-
konstrukciós plasztikai sebészet, 
kardiológia, érsebészet, belgyógyá-
szat, nőgyógyászat, urológia, endok-
rinológia, neurológia, pszichiátria, 
pszichológia, utazási medicina, die-
tetika és nutrició. Tehát elég széles és 
változatos az orvosi kínálat. Orvos-
család vagyunk, jómagam és a fiam, 
dr. Fekete László is bőrgyógyász, aki 
szerződéses viszonyban áll a Maros 
Megyei Egészségbiztosítási Pénztár-
ral. A feleségem, dr. Fekete Júlia-Edit 
epidemiológus főorvos, mind a hár-
man rendelünk. A betegek kifogásta-
lan ellátása, a gyógyítás, az 
egészségük megőrzése elsődleges az 
itt dolgozó orvosok számára.  

– Milyen beavatkozásokat végez-
nek a klinikán? 

– Van egy kis műtőnk, ahol 
plasztikai sebészek és a bőrgyó-
gyász kisebb beavatkozásokat vé-
geznek, szövettani mintákat 
veszünk ki, és különféle plasztikai 
beavatkozásokat hajtunk végre. Van 
két termünk, ahol szépészettel is 
foglalkoznak, ránctalanítást, lézer-
terápiát, mezoterápiát, feltöltéseket 
végeznek. Sajátosság, hogy a kli-
nika oltóközpontként is működik, a 
feleségem nemzetközi oltásokat 
végez, ami azt jelenti, hogy a Föld 
különböző tájaira – például Afri-
kába – utazó turisták itt kaphatják 
meg a kötelező oltásokat.  

– Milyen problémákkal fordul-
nak a Klinik Dermarthoz? 

– A bőrgyógyászatról beszélhe-
tek, mert ez a szakterületem. A pri-
vát szférában általában kisebb- 
nagyobb sürgősségi esetekkel, lát-
ható elváltozásokkal fordulnak hoz-
zánk. Például: bőrfertőzések, 
gennyesedések, gombásodások és 
az allergiás talajú kórképek a leg-
gyakoribbak, ezek felét teszik ki a 
betegségeknek. Ezenkívül vannak 
még a krónikus bőrbetegségek, 
amelyek időszakonként szintén igé-
nyelnek orvosi ellátást, például a 

pikkelysömörös, lábszárfekélyes 
betegek, belőlük is sok van. Van 
egy kisebb szegmens, a szexuális 
úton terjedő, általában akut beteg-
ségek, amelyek panaszt okoznak, és 
sürgősségi ellátásra jelentkeznek az 
emberek.  

Vannak olyanok, akik esztétikai 
okokból kérik a kisműtéteket. Pél-
dául szemölcsöt kell kivágni. Azon-
kívül tekintélyes részt tesznek ki a 
kisgyermekek bőrbetegségei, ame-
lyek allergiás és fertőzéses  
jellegűek, gombás-bakteriális meg-
betegedések. Ezek a főbb kórképek, 
amelyek jellegzetesek gyermekkor-
ban.  

– Ezeket a betegségeket milyen 
hatékonysággal lehet kezelni?  

– A kezelések hatásossága na-
gyon magas, 60–70 százaléka a be-
tegeinknek meggyógyul. A többi, a 
krónikus betegségek enyhülnek, 
vagy kordában, felügyelet alatt tart-
hatók. A krónikus betegségekre jel-
lemző, hogy hullámokban 
jelentkeznek, vannak fellángolások, 
amikor agresszívebben kell kezelni 
ezeket. Nyugodtabb periódusokban 
pedig fenntartó kezelést alkalma-
zunk. 

– Milyen gyakori a bőrrák?  
– Nagyon gyakori, incidenciája 

évről évre nő. Adatokkal is szolgá-
lok, a leggyakoribb bőrrák a bazo-
celluláris karcinóma, ami a bőr 
alaprétegéből kiinduló daganat, ál-
talában az időseket érinti. Elég sok 
új esetünk van, mert százezer la-
kosra számítva 17–20 új eset van 
évente. Ha Maros megyét 500 ezer 
lakosúnak tekintjük, akkor évi 100 
új esettel kell számolni. Szinte he-
tente látunk egy-egy új bőrdagana-
tot. Szerencsére ez nagyon ritkán ad 
áttétet, helyileg roncsol. Jó lenne 
korán felfedezni ezeket, ami után a 
műtéti megoldás lenne az egyik 
alapkezelés. Vannak esetek, amikor 
visszautasítják a műtétet, ilyenkor 
más típusú kezeléseket alkalmaz-
nak, de ezek nem olyan sikeresek, 
mint a műtéti kimetszés. A másik, a 
legfélelmetesebb, amit sokan ismer-
nek, a pigmentált naevusokból, az 
anyajegyekből kiinduló festékes da-
ganat, a melanóma. Sajnos, ennek is 
megduplázódott az incidenciája az 
utóbbi 30 évben. Itt is nagyon fon-

tos a korai diagnózis, mert kései di-
agnózissal a beteg kései stádiumba 
kerül, amikor a túlélési prognózis 
exponenciálisan csökken. Egy II-es 
stádiumú melanóma 80 százalékos 
túlélést ad, de egy III-as stádiumú 
előrehaladott bőrrák esetében a túl-
élési arány már 50% alatt van.  

Általában egy daganat jelenik 
meg, ritkán látunk egyszerre kettőt. 
Itt a szűrésnek lenne nagyon nagy 
szerepe, ebben a klinikánk is aktí-
van részt vett. Ingyen szűrtünk két 
hónapig a melanómanap környé-
kén. Munkatársaink a rockfesztivá-
lon is ott voltak egy sátorban. Más 
kampányokban is részt veszünk, 
ahol ingyenes szűrést végzünk. Saj-
nos derültek ki melanómás esetek.  

Minden betegnek elmondjuk, 
hogy az önvizsgálat mennyire fon-
tos. Persze vannak olyan testrészek, 
amit az ember nem lát, s egyedülál-
lóként nehezebb az önvizsgálat. 
Emiatt a problémák későn vevőd-
nek észre. 

– Mennyire befolyásolja a bőr 
megbetegedését a napsütés? 

– A kiváltó tényezők között van 
a napsütés, a legtöbb bőrdaganat a 
napnak kitett bőrterületen jelentke-
zik. De más tényezők is szóba jön-
nek, mert vannak olyan daganatok, 
amelyek a test védett területein ke-
letkeznek. Megemlíthetjük a gene-
tikai tényezőket, a hajlamot, egyéb 
krónikus betegségek mellett jelent-
kező daganatokat – fogalmazott dr. 
Fekete Gyula László egyetemi elő-
adótanár.  



Bálint Zsombor 

Nem tudott újabb meglepetést szerezni a 
CSU Medicina n i röplabdacsapata a lugosi 
gy zelme után, de az is igaz, hogy brassói el-
lenfele sokkal jobb játéker t képviselt, mint a 
bánságiak.  

A találkozó els  és harmadik játszmája a 
vendégek fölényében zajlott, a másodikban vi-
szont lett volna keresnivalójuk a házigazdák-
nak, ám csak saját magukat okolhatják azért, 
hogy nem sikerült legalább egy szettet nyerni a 
mérk zésen. A játszma ugyanis 7:1-es hazai ve-
zetéssel indult, az el nyt azonban nem tudták a 
hibák miatt megtartani, és az ellenfél 12:2-es 
parciálissal 13:9-es el nybe került. Mégis, a 
játszma végére visszajött a Medicina, 20:19-re 
és 21:20-ra is vezetett, 23:23-nál azonban Bor-
dea elrontott nyitással egy pontot ajándékba 
adott. 

A forduló fontos eredménye ugyanakkor, 
hogy Lugos 3:1-re nyert a Bukaresti Rapid vendégeként, ami  
azt jelenti, hogy a CSU Medicina még mindig versenyben van a 
rájátszásért, ehhez a Rapid ellen kell hárompontos gy zelmet  

aratnia két hét múlva Bukarestben. El tte azonban Dimitrij  
Pancsenko csapata szombaton a bajnok Balázsfalvi Alba Volei 
vendége lesz – húsvéti bárány szerepben.

Papírforma-vereség, egyetlen szoros játszmával 

A Newcastle United idegenben 6-1-re le-
gy zte szerdán a Qarabagot a labdarúgó Bajno-
kok Ligája nyolcaddönt jébe jutásért zajló 
párharc els  mérk zésén. 

Anthony Gordon az els  féld ben négyszer 
volt eredményes, összességében már tízgólos az 
idei Bajnokok Ligája-idényben, és a második 
helyre lépett el re a góllöv listán. Egyébiránt a 
24 éves csatár – az UEFA statisztikája szerint – 
a második angol játékos, aki négy találatot szer-
zett BL-mérk zésen, korábban csak Harry 
Kane-nek sikerült ez a bravúr még 2024 szep-
temberében, a Dinamo Zágráb ellen. S t, a New-
castle futballistája mindössze a második 
labdarúgó, aki négy gólt szerzett egy Bajnokok 
Ligája-mérk zés els  félidejében. A brazil Luiz 
Adriano 2014 októberében a Sahtar Donyeck lé-
giósaként ért el hasonló teljesítményt a BATE 
Boriszov elleni 7-0-s gy zelemnél, azon a talál-
kozón végül öt gólt szerzett. 

Története során a Newcastle el ször zárt hat 
góllal nemzetközi kupamérk zést, egyben a má-
sodik angol klub, amely idegenben, a BL kiesé-
ses szakaszában talált be ellenfelének legalább 
hatszor. 

Az angol csapatok között az Arsenal tartja a 
rekordot a tavalyi idény nyolcaddönt jében a 
PSV otthonában aratott 7-1-es sikerrel. 

Egy másik mérk zésen két góllal is vezetett, 
végül csak 3-3-as döntetlent ért el az Atlético 
szerdán a Club Brugge vendégeként. A február 
elején az Atalantától szerz dtetett Ademola  
Lookman megszerezte els  gólját a BL-ben a 
madridiak játékosaként. A nigériai válogatott 
csatár mellett az argentin Julian Álvarez is beta-
lált büntet b l, s úgy t nt, a spanyol együttes 
már az els  mérk zésen közel kerülhet a tovább-

jutáshoz. Fordulás után azonban a belga csapat 
összekapta magát, egyenlített, de – balszerencsé-
jére – az ecuadori Joel Ordónez öngóljával a haj-
rában ismét hátrányba került. Aztán a 89. 
percben a görög Hrisztosz Colisz megmentette 
a házigazdát a vereségt l. 

A Bodö/Glimt létesítménye az els , Északi-
sarkkörön elhelyezked  stadion, amelyben Baj-
nokok Ligája-mérk zést rendeztek a kieséses 
szakaszban. A norvég együttes vezetést is szer-
zett a –3 Celsius-fokos hidegben, de az Interna-
zionale még az els  félid ben egyenlített. A 
második játékrész közepén aztán a házigazda 
három perc alatt két gólt is szerzett, és kétgólos 
el nyb l várhatja a milánói visszavágót. 

A Leverkusen a cseh Patrik Schick duplájával 
idegenben került kétgólos el nybe az Olimpia-
kosszal szemben. 

A visszavágókat jöv  héten, kedden rendezik.

BL: Hatot rúgott a Newcastle,  
hatgólos döntetlent játszott az Atlético 

Február 20., péntek: 
* 17.00 óra: Galaci Suporter Club O elul – 

Aradi UTA (Szuperliga, 28. forduló) 
* 20.00 óra: FC Botosán – Kolozsvári FCU 

(Szuperliga, 28. forduló) 
Február 21., szombat: 
* 15.00 óra: Nyíregyháza Spartacus FC – 

Kisvárda Master Good (NB I, 23. forduló) 
* 17.15 óra: Kolorcity Kazincbarcika SC – 

Puskás Akadémia FC (NB I, 23. forduló) 
* 18.00 óra: Kolozsvári CFR 1907 – Petrolul 

52 Ploie ti (Szuperliga, 28. forduló) 
* 19.30 óra: Újpest FC – Diósgy ri VTK 

(NB I, 23. forduló) 
* 20.30 óra: Bukaresti Rapid 1923 – Buka-

resti Dinamo 1948 (Szuperliga, 28. forduló) 
Február 22., vasárnap: 
* 15.00 óra: Campionii FC Arge  Pite ti – 

Konstancai FCV Farul (Szuperliga, 28. forduló) 

* 15.45 óra: Zalaegerszegi TE FC – Debre-
ceni VSC (NB I, 23. forduló) 

* 18.30 óra: Paksi FC – ETO FC Gy r (NB 
I, 23. forduló) 

* 20.00 óra: Unirea 04 Slobozia – CSU Cra-
iova (Szuperliga, 28. forduló) 

Február 23., hétf : 
* 17.00 óra: FK Csíkszereda – Nagy- 

szebeni Hermannstadt (Szuperliga, 28. fordu- 
ló) 

* 20.00 óra: Bukaresti FCSB – Bukaresti 
Metaloglobus (Szuperliga, 28. forduló) 

* 21.00 óra: MTK Budapest – Ferencvárosi 
TC (NB I, 23. forduló) 

 
A román szuperligás mérk zéseket a Di-

giSport és a Prima Sport, a magyar NB I-es ta-
lálkozókat az M4 Sport vagy az M4 Sport+ 
televízió közvetíti. 

Román és magyar futballbajnoki mérk zések  
a televízióban 

Székelyföld f városában, Marosvásár-
helyen él az erdélyi magyarság legna-
gyobb magyar közössége. Ezt ma – a 
számunk csökkenése, az elvándorlás, a 
bizonytalanság évei ellenére is – még 
mindig le lehet írni. De csak akkor írhat-
juk le holnap is, ha van bennünk akarat és 
kiállás. 

2013. március 10-én, a székely szabad-
ság napján megmozdult ez a közösség. 
Akkor sokan éreztük: hosszú hallgatás 
után újra van hangunk. A közösség ereje 
kiemelte az eseményt a korábbi rendez-
vények sorából, és lendületet adott a ké-
s bbi megmozdulásoknak is. A félelem és 
a dermedtség, amelyet az 1990 márciusá-
ban ellenünk szervezett magyarellenes 
er szak és az azt követ  megtorlások 
hagytak hátra, akkor megtört. 

Ma ismét történelmi id ben élünk.  
A nemzeti közösségek jogai nemcsak 
helyi, hanem európai kérdéssé váltak. A 
Székelyföld autonómiájának ügye nem 
elszigetelt követelés, hanem része annak 
az európai törekvésnek, amely a nem- 
zeti régiók méltányos bánásmódját, meg-
maradását és fejl dését kívánja biztosí-
tani. 

Március tizedike nem csupán emléke-
zés. Tanúságtétel. 

Emlékezzünk 1990. február 10-ére: 
gyertyával és könyvvel a kezünkben áll-
tunk ki alapvet  jogainkért. Az akkor fel-
vonulók közül sokan már nincsenek 
közöttünk. De az a méltóság, az a polgári 
bátorság, amelyet ránk hagytak – Maros-

vásárhely erkölcsi öröksége –, kötelez 
bennünket. 

Nem lehetünk közömbösek közössé-
günk jöv je iránt. Nem lehetünk közöm-
bösek, amikor jelképeink használata, 
nyelvünk érvényesülése, intézményeink 
biztonsága újra és újra vita tárgyává válik. 
A székely zászló nem provokáció, hanem 
identitásunk békés kifejezése. A kék és 
arany szín a megmaradás és az önrendel-
kezés igényének színe. 

2026. március 10-én Székelyföld auto-
nómiájáért tüntetünk. Az autonómia nem 
elszakadás, hanem jogi keret. Intézményi 
garancia arra, hogy szül földünkön meg-
maradhassunk, gyarapodhassunk, és fele-
l sséget viselhessünk saját ügyeinkért, 
hogy a helyi adók szintjét mi határozzuk 
meg, és településeink fejlesztésére, a kö-
zösség gyarapítására költhessük el. 

Kérünk minden marosvásárhelyi ma-
gyart: jöjjenek március tizedikén 16 órára 
a Székely vértanúk emlékm véhez. Hoz-
zák magukkal családjukat, barátaikat, 
szomszédaikat. Legyen jelen az id sek ta-
pasztalata, a középkorúak felel ssége és 
a fiatalok hite. 

Mutassuk meg ismét – 1990. február 
10-e méltóságával –, hogy jogainkról 
nem mondunk le. Békésen, fegyelmezet-
ten, polgári öntudattal állunk ki közössé-
günk jöv jéért. 

Marosvásárhely hangja számít. És ha 
megszólal, Európa is meghallja. 

 Izsák Balázs,  
a Székely Nemzeti Tanács elnöke

A lakossági földgáz végfelhasználói 
ára április elseje után nem fogja 
meghaladni a jelenlegi maximális 
szintet, mert a kormány egy új, át-
látható árszabályozási rendszert 
vezet be – jelentette ki szerdán Bog-
dan Ivan energiaügyi miniszter. 

A tárcavezet  szerint az új rendszer  
lényege, hogy a teljes ellátási láncban –  
a termelés, a szállítás, az elosztás és  
az értékesítés szintjén is – rögzített tari- 
fák lesznek érvényben. Hangsúlyoz- 
ta, hogy ez nem klasszikus árplafon, 
hanem olyan szabályozási modell, amely 
stabilan tartja, s t kés bb akár csök- 
kentheti is a gáz árát, elkerülve a villa- 
mos energia árplafonjának kivezetése 
utáni árkilengéseket és a piaci bizonyta- 
lanságot.  

Az energiaügyi minisztérium kedd este 
közzétette azt a sürg sségirendelet-terve-
zetet, amely 2026. április 1. és 2027. már-
cius 31. között is biztosítja a lakossági 

gázfogyasztók védelmét, és szabályozza 
a fokozatos átmenetet a liberalizált gáz-
piac felé. A jogszabály 2026. április 1-jén 
lépne hatályba.  

A tervezet szerint a lakossági gáz vég-
felhasználói árát négy elem összege adja: 
a beszerzési ár (új számítási képlet alap-
ján), a szolgáltatói díj (15 lej/MWh), az 
energiaszabályozó hatóság (ANRE) által 
megállapított tarifák, valamint a héa és a 
jövedéki adó.  

A szolgáltató köteles a szerz déses  
ár és a szabályozott ár közül a kedve- 
z bbet számlázni. A tervezet azt is el - 
írja, hogy 2026. április 1. és 2027. már-
cius 31. között a hazai termel k a  
jelenlegi 120 lej/MWh helyett 110 
lej/MWh szabályozott áron kötelesek 
földgázt szállítani a lakosságot ellátó 
szolgáltatóknak és a h termel  válla- 
latoknak, utóbbiaknak a lakossági h - 
energia-el állításhoz szükséges mennyi-
ség erejéig. (Agerpres) 

A marosvásárhelyi magyarokhoz! 

Áprilistól csökkenhet a földgáz ára  

Fotó: Nagy Tibor

Jegyz könyv 
N i röplabda A1 osztály, 15. forduló: Maros-

vásárhelyi CSU Medicina – Brassói Corona 0:3 
(17:25, 23:25, 15:25). 

Marosvásárhely, Pongrácz Antal csarnok, 150 
néz . Vezette: Marius anta (Kolozsvár), Cristian 
Botezatu (Karácsonk ). Ellen r: Cristian erei 
(Nagybánya). 

CSU Medicina: Szajkova, Škori , Nedelcu, 
Afinogenova, Airoaie, Baba . Liberó: Dan. Cse-
rék: Tar a, Ocenic, Bordea. 

Corona: Blanchfield, Sapazova, B lae, Ho-
ward, Cocan, Baciu. Liberó: Ciucu. Cserék: Ari-
ton, Colesnicov, Str chinescu, Anghelache. 

Eredményjelz  
N i röplabda A1 osztály, 15. forduló: Kolozs-

vári U – Bukaresti CSM 0:3, Bukaresti Rapid – 
Lugosi CSM 1:3, Bukaresti Dinamo – CSO Vo-
luntari 1:3, CSU Medicina – Brassói Corona 0:3, 
Konstancai CSM – Balázsfalvi Alba Volei 0:3. 

Eredményjelz  
Bajnokok Ligája, a nyolcaddönt be jutá-

sért, els  mérk zések: Bodö/Glimt – Inter-
nazionale 3-1, Olimpiakosz – Bayer 
Leverkusen 0-2, Club Brugge – Atlético 
Madrid 3-3, Qarabag – Newcastle United  
1-6. 

Kedden játszották: AS Monaco – Paris 
Saint-Germain 2-3, Benfica – Real Madrid 
0-1, Borussia Dortmund – Atalanta 2-0, Ga-
latasaray – Juventus 5-2. 

Az Arsenal, a Bayern München, a Liver-
pool FC, a Tottenham Hotspur, az FC Bar-
celona, a Chelsea, a Sporting CP és a 
Manchester City már tagja a nyolcaddönt  
mez nyének. 
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• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősség szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 
         - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 

• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 
• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés        

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604  

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet 

a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  

Várjuk jelentkezését   
a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 

A Dicsőszentmártoni Adó- és Pénzügyi Osztály közleménye 
Az adó- és pénzügyi osztály 2026. március 4-én 12 órai kezdettel 
Dicsőszentmártonban, a Köztársaság utca 30. szám alatti székhelyén 
nyilvános árverést szervez az alábbi ingó javak értékesítésére: 
– 2003-as Huffermann HAS félpótkocsi, kikiáltási ár: 11.446 lej; 2021-es 
ATV CF Moto Cforce 450L, kikiáltási ár: 18.739 lej; 2004-es Skoda 
Octavia személygépkocsi, kikiáltási ár: 5.723 lej + héa (első árverés); 
2004-es Volkswagen Touran 1T, kikiáltási ár: 6.525 lej (második 
árverés); 2001-es Volkswagen Golf, kikiáltási ár: 5.083 lej (második 
árverés); 2006-os Volkswagen Passat, kikiáltási ár: 16.672 lej (második 
árverés); 2007-es Dacia Logan kikiáltási ár: 2.244 lej (második árverés).  

 Küldőpapírral ingyenes laboranalízisek  

a PROCARDIÁNÁL, időpontfoglalás nélkül.  
Érdeklődni a 0265/210-087-es telefonszámon. (69121-I)

ADÁSVÉTEL 

ELADÓ Parajd központjában 
1360 m2 belterület (panorámás, 
építésre alkalmas). Tel. 0740-
193-571. (27723-I) 

KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALUNK fametszést, per-
metezést, fakivágást, ágelhor-
dást. Tel. 0799-458-184. (27611) 

KÁRPITOZÁST vállalok. Tel. 
0748-691-858. (250081) 

FUVART, bútorhordást vállalunk 
személyzettel, külföldre is, és tör-
melékszállítást. Tel. 0749-543-
104. (2500084) 

PEDIKŰRÖZÉST vállalok. Tel. 
0744-915-840. (27676) 

KÉSZÍTÜNK gránitból, mozaikból 
sírkeretet, kriptát, fedlapot stb., és 
vállaljuk sírok javítását. Elérhető 
árak, részletre is. Tel. 0770-873-
809. (27692) 

VÁLLALUNK: tetőjavítást, cse-
rép-, lemeztető-készítést, pince-
szigetelést, hőszigetelést, 
szobafestést, szeméthordást, 
padlásszigetelést, bármilyen ki-
sebb javítást. Tel. 0742-344-119, 
Emil. (27745-I) 

VÁLLALOK fametszést, udvarta-
karítást, festést. Tel. 0754-779-
715. (27741) 

ELVESZETT 

ELVESZTETTEM Szőke Csilla 
névre szóló, 2019-ben kiállított 
OAMMR tagsági engedélyem. 
Semmisnek nyilvánítom. (p.-I) 

MEGEMLÉKEZÉS 

 
„A halál mindent elvégez, bajnak-
búnak akkor vége lesz.” 
Fájó szívvel emlékezünk 

CZERÁN ANDRÁSRA 
halálának 19. évfordulóján. 
Akik ismerték és szerették, gon-
doljanak rá kegyelettel. Emléke le-
gyen áldott, nyugalma csendes! 

Szerettei. (27705-I) 
 
 
 

Csak egy van, ami a sírig vezet, 
szívünkben az örök emlékezet. 
Van élet a léleknek odaát, 
van hova küldeni érted egy imát. 

Szomorú szívvel emlékeztünk február 19-én 
ifj. KATONA PÉTERRE 

halálának 10. évfordulóján. 
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes! 

Emlékét őrzi felesége, két leánya  
és azok családja. (27693) 

 
 
 

Álmok, emlékek, ami a múltból megmaradt. 
Csak egy van, ami a sírig vezet,  
szívünkben az örök emlékezet. 
Akit szeretünk, arra életünk végéig emlékezzünk! 

Fájó szívvel emlékezünk február 20-án 
SZÖVÉRFI ALBERTRE 

halálának 4. évfordulóján. 
Emlékét őrzi szeretett felesége, lányai  

és azok családja. (27713) 
 
 
Fájó szívvel emlékezem február 20-án a székesi születésű 

KALI ILONÁRA  
(LENKE) 

halálának 30. évfordulóján. Akik ismerték, gondoljanak rá 
kegyelettel. 
Nyugodj békében, drága jó édesanyám!  

Fiad, Jóska és Júlia. (27729) 

SÍRKERETEZÉSI 
munkákat vállalunk  

mozaikból, gránitból,  
30 év tapasztalattal, 

garanciával, akár  
15–20% kedvezménnyel.  

Tel. 0744-616-250,  
0744-249-414. (27716)

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
REDŐNYÖK, SZALAGFÜGGÖNYÖK, ROLETTÁK, GA-
RÁZSKAPUK és egyéb árnyékolástechnikai cikkek, automati-
zált változatok, nyílászárók. TERASZBEÉPÍTÉS üveggel és 
ponyvával. Tel. 0745-379-638. (69098) 

A hirdetési rovatban megje-
lent közlemények, reklámok 

tartalmáért  
a hirdetésfeladó vállalja a 

felelősséget!

A románok szerint rossz irányba halad az ország 
A románok több mint 70 százaléka szerint rossz irányba halad az 
ország, a legtöbben a korrupció és a magas árak miatt elégedetle-
nek – derült ki az Inscop közvélemény-kutató legfrissebb felméré-
séből, amelyet csütörtökön ismertetett az Agerpres hírügynökség. 

A pesszimisták mostani, 73 szá-
zalékos aránya azonban alacso-
nyabb a novemberben mért 75 
százaléknál, és az akkori 20 száza-
lékról 22 százalékra növekedett 
azok aránya, akik szerint Románia 
jó irányba halad. Az Inscop szerint 
a 30 év alatti fiatalok és a jobboldali 
pártok szavazói között több az opti-
mista, míg a 60 év feletti korosztály, 
illetve a Szociáldemokrata Párt 
(PSD) és a kormányoldal által szél-
sőségesnek tartott, magát szuvere-
nistaként meghatározó Románok 
Egyesüléséért Szövetség (AUR) 
szavazói között az átlagosnál többen 
érzik úgy, hogy rossz az irány. 

Arra a kérdésre, hogy mi ag-
gasztja őket a legjobban, a megkér-
dezettek több mint 32 százaléka a 
korrupciót jelölte meg, amit novem-
berben még csak a válaszadók 21,5 
százaléka emelt ki a legfőbb problé-
maként. Második helyre került az 
árak emelkedése (a korábbi mérés-
sel azonos szinten,  23,6 százalék-
kal), a megkérdezettek 13,4 

százaléka pedig a maga és családja 
egészségéért aggódott leginkább a 
novemberi 18,1 százalékhoz képest. 

A leginkább aggasztó problémák 
közül a megkérdezettek 11,7 száza-
léka az oktatási rendszer állapotát, 
9,8 százalékuk a munkahelyek hiá-
nyát jelölte meg. Azok aránya, akik 
az ukrajnai háborút tartották a legag-
gasztóbbnak, a novemberi 9-ről 6,9 
százalékra csökkent. A háború kitö-
réséért a megkérdezettek 54,9 száza-
léka Oroszországot (2022 má- 
jusában arányuk még 71,2 százalék 
volt), 14,1 százalékuk Ukrajnát teszi 
felelőssé (2022-ben 4,5 százalék), 
7,7 százalékuk az Egyesült Államo-
kat (2022-ben 10,4 százalék), 9 szá-
zalékuk pedig az Európai Uniót 
(2022-ben 1,7 százalék) hibáztatja. 
A megkérdezettek 44,5 százaléka 
szerint a háború orosz győzelemmel 
fog végződni, arányuk 2022-ben 
még csak 26,1 százalék volt; 23,4 
százalékuk ukrán győzelemre számít 
– 2022-ben arányuk 50,3 százalék 
volt –, a többiek nem válaszoltak. Az 

INSCOP felmérése szerint a meg-
kérdezettek 67 százaléka támogatná, 
30,5 százaléka pedig ellenezné a sor-
katonai szolgálat visszaállítását. 
Nagyjából egyenlő arányban (48-49 
százalék) megoszlanak az álláspon-
tok arról, hogy szükséges lenne-e lő-
gyakorlatokat tartani a középisko- 
lákban egy esetleges háborúra tör-
ténő felkészülés jegyében, a megkér-
dezettek csaknem 81 százaléka 
helyeselné, hogy drónkezelői felké-
szítőket tartsanak a fiataloknak, 93 
százalékuk pedig szükségesnek 
tartja, hogy elsősegélynyújtási tanfo-
lyamokat szervezzenek a 15-60 év 
közötti korosztály számára. Ameny-
nyiben Romániát katonai támadás 
érné, a megkérdezettek 48 százaléka 
lenne hajlandó harcolni az ország 
védelmében, 20 százaléka mondta 
azt, hogy kivándorolna, 10,5 száza-
léka elrejtőzne, amíg véget ér a há-
ború, 4,7 százaléka pedig orvosi 
felmentést szerezne arról, hogy harc-
képtelen. Az ukrajnai háború kitöré-
sének negyedik évfordulójára 
időzített, elvileg 3 százalék alatti hi-
bahatárt garantáló felmérést január 
28. és február 6. között telefonos 
módszerrel készítették egy 1100 fős 
reprezentatív mintán. (MTI) 
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KKöönnyyvveekk  EErrddééllyyrrőő ll ,,   
MMaarroossvváássáárrhheellyyrrőő ll ,,   rróólluunnkk  

Az utolsó vagon 
E kötetben – helyenként humorral, 
iróniával, máshol drámai ele-
mekkel fűszerezve – a történelem  
mókuskerekébe szorult kisem-
berek sorstörténetét követhetik az  
olvasók. A fordulatos történetek 
arról az „elmúlt jelenről” szólnak, 
amelynek szereplői lehetnek  
rokonaink, barátaink, ismerőseink, 
akik valamilyen formában átélhet-
ték a kötetbe foglalt történeteket, 
vagy hallottak hasonlókról.

Keresztutakon 
Az önéletrajzi epizódokkal is tar- 
kított kisregényben egy férfi sor- 
sát követhetjük az óvodáskorától 
életének deléig. A cselekményt 
egy különös találkozás indítja el, 
amely a kisregény főszereplőjét 
gondolatban visszarepíti a múlt- 
ba, Románia 1970–2010 közötti 
időszakába. 

A könyvek megvásárolhatók  
a Bernády Házban (Horea utca 6. szám) és  

a Gemma Book Caféban (Bolyai utca 10. szám). 

Nyárádkarácson önkormányzata tájékoztatja az érde-
kelt közvéleményt, hogy környezetvédelmi engedély iránti ké-
relmet nyújtott be a Nyárádkarácson község közútjainak és 
utcáinak aszfaltozása Maros megyében című projektre, amely-
nek megvalósítására Nyárádkarácson településen, Maros me-
gyében kerülne sor. 

A tervezett projekttel kapcsolatos információk a környezet-
védelmi felügyelőségen szerezhetők be. A tervezett projektre 
vonatkozó információk a környezetvédelmi felügyelőség szék-
helyén, Marosvásárhelyen, a Hídvég 10. szám alatt, hétfőtől 
péntekig 9 és 15 óra között, valamint keddtől péntekig 9 és 12 
óra között, továbbá Nyárádkarácson község székhelyén, hétfőtől 
péntekig 8 és 16 óra között tekinthetők meg. 

A nyilvánosság észrevételeit ugyanott fogadják, hétfőtől pén-
tekig 9 és 15 óra között, valamint keddtől péntekig 9 és 12 óra 
között. 


